

EL PUEBLO CANTABRO

DIARIO GRÁFICO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año XIII.—Número 4.073

Redacción y Administración: San José, 15.—Teléfono 15-55

Martes, 21 de diciembre de 1926

El ferrocarril Ontaneda-Calatayud

Es preciso que la Compañía constructora aclare terminantemente la situación.

Hemos sido francamente optimistas respecto de la construcción del ferrocarril de Ontaneda-Calatayud. A nuestro juicio, la solvencia de la entidad constructora garantizaba el feliz término de la obra, defendida por Santander de una manera perseverante y denodada, precisamente por los inmensos beneficios que de ella podría obtener.

Hemos sido optimistas y en estos momentos no hemos renunciado a nuestra esperanza; pero si tenemos que confesar que las declaraciones hechas en Santander por el señor ministro de Fomento nos ofrecen un triste motivo para el recelo. Es esta la única nota lamentable del paso triunfal por nuestra ciudad—justo es, dicho sea de paso, reconocer a la Cámara de Comercio la iniciativa del viaje—de los ilustres presidente del Consejo y ministros de Fomento y Gobernación.

Desde luego, el conde de Guadalhorca no dijo en concreto que la Compañía Santander-Mediterráneo tuviese el propósito de modificar su proyecto por lo que se refiere al término del trazado; pero sí afirmó que el Gobierno no se opondría a que, si ello entra en los cálculos de la entidad constructora, fuera Matorquera en vez de Ontaneda el punto de límite de la línea. Esto, como puede verse, no concreta nada, no asegura nada; es decir, si asegura: asegura la idea del Gobierno de no oponerse a aquella radical alteración.

Pero tampoco vemos en esta actitud el mayor peligro, puesto que está supeditada a la decisión de la Compañía Santander-Mediterráneo.

Queda, como decimos, de las declaraciones del conde de Guadalhorca un justificativo motivo para la duda. ¿Ha pensado la Empresa constructora en hacer tal modificación? ¿Qué motivos tan poderosos han podido influir, en ese caso, para soslayar el compromiso contraído con las provincias interesadas?

Y de esto queremos tratar; de que cuanto antes se pongan las cosas en claro.

Entendemos nosotros que Santander debe apresurarse a obtener de la Empresa constructora una declaración terminante, que deje bien definida para ahora y para siempre, la situación. Y decimos para ahora y para siempre porque en este asunto no cabe la modificación del proyecto sin la anuencia de las Diputaciones interesadas, que son las verdaderas concesionarias y que si traspasaron a la Empresa Santander-Mediterráneo todos sus derechos fué precisamente para que cumpliera exactamente las condiciones de la subasta.

Debemos ir con urgencia a la obtención de las necesarias aclaraciones—pidiendo el apoyo de Burgos, tan interesada como nosotros en el pleito y, desde luego, tan cordialmente dispuesta a ayudarnos en la resolución de nuestros problemas—, y, en cualquier caso, impedir todo intento de alteración del trazado, aprobado con todas las formalidades imaginables.

Hay que tener en cuenta, para calcular el perjuicio que se nos irrogaría, que de realizarse la supuesta modificación los dos extremos de la línea quedarían en poder de la Compañía del Norte, donde tiene una decisiva influencia determinada capital cercano, que tanto se ha distinguido en su labor contraria a la aprobación del actual proyecto.

Creemos cumplir con un deber al hacer la advertencia del peligro. Ahora que nuestros organismos oficiales piensen en lo que conviene hacer; pero cuanto antes.

A nuestros suscriptores de fuera.

ROGAMOS A LOS SUSCRITORES QUE SE HALLEN EN DESCUBIERTO SE SIRVAN REEMBOLSARNOS POR GIRO POSTAL ANTES DE FIN DE AÑO, PARA LA DEBIDA NORMALIDAD EN LAS OPERACIONES DE BALANCE

El director de "La Nación".

El señor Mitre visitó el monasterio de la Rábida.

SEVILLA, 20.—El director de "La Nación", de Buenos Aires, don Jorge Mitre, acompañado de varias personalidades, visitó el Círculo de Labradores, el Ateneo, la Biblioteca y el Centro de Turismo.

Después, en compañía de los condes de las Torres de Sánchez Dalp, visitó el barrio de Santa Cruz.

A mediodía marchó a visitar el monasterio de la Rábida, donde estuvo largo rato, recorriendo después los lugares colombinos.

La Sociedad Colombina impuso al señor Mitre la medalla de oro de la misma, pronunciándose patrióticos discursos.

NOTICIAS DE POLÍTICA

La «Gaceta».

MADRID, 20.—La «Gaceta» de hoy publica una Real orden nombrando al Tribunal examinador para capitanes y pilotos de la Marina mercante.

El Tribunal actuará en Cádiz el día 2 de enero, en Barcelona el 15 del mismo mes y en Bilbao el 10 de febrero.

El Estatuto carbonero.

En la Presidencia se ha facilitado esta noche la siguiente nota oficiosa del Consejo Nacional del Combustible:

«Con objeto de prestar todo género de facilidades a los organismos, entidades y particulares interesados en la información pública anunciada por el Consejo Nacional del Combustible, se ha procedido a la impresión del proyecto de Estatuto carbonero, cuyos ejemplares pueden obtenerse en dicho Centro.»

De una reorganización.

El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra publica una disposición en la que dice que todo el personal, jefes, oficiales y afiliados que en la nueva organización resulte sobrante en el Cuerpo de Artillería, quede en situación de excedente con todo el sueldo.

También los de segunda categoría y el personal auxiliar a sueldo sobranterá continuará como supernumerario.

Real orden de licenciamiento.

Se ha dictado una Real orden, comunicada a los jefes de Cuerpo, disponiendo el licenciamiento cuatrimestral de los soldados incorporados en el último semestre del año de 1924 y el primero de 1925.

En virtud de esta disposición sólo quedarán en los cuarteles los soldados incorporados en el segundo semestre del año de 1925 y los incorporados en el segundo de 1926, que ahora se encuentran en período de instrucción.

Vista de una causa.

El vuelco del autobús en el puente de Segovia.

MADRID, 20.—En la Audiencia se ha visto la causa contra Victoriano Lopetegui, conductor del autobús del servicio público que cayó al río por el puente de Segovia, en cuyo suceso murió un Guardia civil y otras personas resultaron heridas.

Lopetegui ha sido condenado a un año y un día de prisión y a una indemnización de diez mil pesetas a la familia del muerto, de ochocientas al Ayuntamiento y de varias cantidades a otras de las personas heridas.

Un barco en peligro.

A última hora se sabe que es remolcado por un trasatlántico español.

EL FERROL, 20.—La estación de telegrafía sin hilos del arsenal recibió un radio de un vapor italiano que pedía auxilio desde alta mar, donde se encontraba con fuertes averías y en peligro de naufragar.

Poco después se recibió otro despacho dando cuenta de que un trasatlántico español daba remolque al vapor averiado y que caminaban con dirección a puerto.

El general Primo de Rivera en Bilbao.

El presidente descubre la lápida en memoria de los soldados vizcaínos muertos en la campaña de África.

Los actos del domingo.

BILBAO, 20.—El presidente, después de oír misa en la capilla del señor Moyúa, se trasladó con los ministros de Gobernación y Fomento al barrio de Zabala, inaugurando las casas baratas para los ferroviarios allí construidas.

El general Primo de Rivera pronunció un discurso encomiando la labor de la Asociación de Ferrovianarios del Norte de España.

Fué muy aplaudido. El presidente del Gobierno se dirigió después a la Diputación, descubriendo la lápida dedicada a la memoria de los soldados vizcaínos muertos en Marruecos.

Después de los discursos del presidente de la Diputación y del comandante de Marina, el general Primo de Rivera pronunció breves y sentidas frases alabando la iniciativa patriótica de la Diputación de Vizcaya.

A las tres de la tarde se celebró en el frontón «Euskalduna» el banquete en honor del marqués de Estella, organizado por la Unión Patriótica.

El señor González Olaso ofreció el homenaje, leyendo unas cuartillas en las que exaltó la personalidad del ilustre general.

También habló el conde de Montalvo.

A continuación el presidente pronunció un breve discurso, en el que se refirió a la importancia de la Unión Patriótica y a los entusiasmados recibimientos que le han tributado en cuantas poblaciones ha visitado.

Canta un himno a la ciudadanía y termina manifestando que el Gobierno jamás se ha sentido entusiasmado por su encumbramiento rápido y sólido.

Fué ovacionado. Por la noche se celebró una función en el teatro Arriaga, siendo el presidente aplaudido a la entrada y a la salida.

Regreso de Guernica.—Los agasajos de hoy.

A las dos y veinte minutos de la tarde regresaron de Guernica el presidente y los ministros.

Primo de Rivera se proponía asistir a la colocación de la primera piedra en las obras de embalse para la traída de aguas, pero como ni a él ni a los ministros les fué posible hacerlo, el acto se celebró en la intimidad, acudiendo sólo algunos concejales.

En el Ayuntamiento se obsequió con un banquete al marqués de Estella, al conde de Guadalhorca y al señor Martínez Anido.

Presidieron la mesa Primo de Rivera, los ministros de la Gobernación y de Fomento, el presidente de la Diputación y el alcalde.

Este pronunció un discurso exponiendo el programa municipal y trazando los planes para el porvenir.

También habló de las aspiraciones del Ayuntamiento más necesarias entre ellas la construcción de la Casa Correos y de los nuevos cuarteles.

Primo de Rivera aprobó la labor del Ayuntamiento e hizo de ellas algunos elogios.

Terminó diciendo que le parecían justas las peticiones formuladas por el alcalde y afirmando que el Gobierno las apoyará.

Desde el Ayuntamiento el presidente y el ministro de Fomento, con las autoridades, marcharon a Portugalete para visitar el nuevo trozo del ferrocarril de Portugalete.

Los expedicionarios fueron en tren especial.

En Santurce se les tributó un gran recibimiento.

Algunas muchachas se acercaron al tren obsequiando al presidente y al conde de Guadalhorca con ramos de flores.

Entretanto el ministro de la Gobernación marchó a Amurrio acompañado del capitán general.

Al regreso de Portugalete acudió a la Bilbao Primo de Rivera y el ministro de Fomento.

Luego fueron al domicilio de los Somatenes, en la Gran Vía, pronun-

El día en San Sebastián.

Por qué se cometieron los crímenes de Beizama.

Choque de automóviles. SAN SEBASTIAN, 20.—Ayer, domingo, hubo en Ategorrieta un choque de automóviles.

Fué alcanzado el joven Ramón Zafrazino, que hoy ha fallecido a consecuencia de las heridas recibidas.

No hay tales infanticidios. Según parece en el crimen de Beizama no existen los infanticidios de que se habló en los últimos días.

Los crímenes se cometieron por el deseo de casarse Jacinta y Joaquín y para evitar el obstáculo de la presencia de la otra hermana.

Del Gobierno civil.

Lo que dice el señor Oreja Elósegui.

Los periodistas hablaron anoche con el gobernador civil, a la hora de costumbre, manifestándose el señor Oreja Elósegui que confiado, recibiendo felicitaciones por el feliz resultado de la estancia en Santander del general Primo de Rivera y los ministros de Gobernación y Fomento.

Refiriéndose a esta misma cuestión dijo a los reporteros el representante del Gobierno en nuestra capital:

«Después de 48 horas de quietud espiritual desde el último acontecimiento que la provincia ha presenciado, con la fausta visita de los excelentísimos señores presidente del Consejo y ministros de la Gobernación y Fomento, supondría descortesía manifiesta que su representante en la Montaña permanciera mayor tiempo en silencio, cuando es un deber quebrantarlo, cumpliendo así la más elemental de sus obligaciones.»

El entusiasmo que en la capital despertó el sólo anuncio del viaje de tan altas personalidades, exteriorizado en forma inenarrable el sábado último; la brillante representación de la provincia, dando guardia de honor a cuantos actos aquellas asistieron; la emulación de todas las entidades, tanto públicas como privadas, para coadyuvar al máximo esplendor de su estancia; la fuerza y arraigo tan relevantes que patentizó la Unión Patriótica montañesa, atenta desde el primer momento a los más mínimos detalles; el deseo, en fin, en la casi totalidad del vecindario, de exteriorizar un sentimiento hijo de la gratitud y confianza que tan excelentes hombres públicos les merece en la gobernación del Estado; todo ello cristalizó muy bien en esta brillante capital y su provincia, con la espléndida manifestación de fe patriótica, testimonio elocuente de la personalidad de un pueblo consciente de sus derechos y deberes.

Mi gratitud profunda para todos y el absoluto respeto para aquellos, si hubo alguno, que no dejara sentir estos entusiasmos ante la magnitud del acto. Para mí no produjo extrañeza alguna lo acontecido, con el conocimiento que de la provincia he adquirido durante los dos años que de mando llevo en ella, lo que me servirá de estímulo para actuar con una voluntad que si siempre me propusiera hipotecarla al cumplimiento del deber, para seguir haciéndome acreedor al cargo que ostento, no regatearé esfuerzo ni sacrificio alguno que en beneficio de sus intereses pueda redundar.»

Más felicitaciones. El director general de Seguridad, don Pedro Barrón, ha remitido una comunicación felicitando a la Policía santanderina, por lo bien que han llevado a efecto su cometido durante la permanencia en Santander del marqués de Estella y los ministros de Gobernación y Fomento.

Destitución de un secretario. El gobernador recibió en la mañana de ayer una comunicación en la que se daba cuenta de que, por resolución de la Presidencia del Consejo de ministros, se destituyó a don Valentín Castanedo Bolado, secretario del Ayuntamiento de Camargo.

Sin embargo, el señor Castanedo sigue perteneciendo al Cuerpo de Secretarios y se halla en condiciones de optar a una plaza de secretario en cualquier Ayuntamiento.

Les toca por anticipado.

Unos ladrones roban en una lotería.

SEVILLA, 20.—En la madrugada última penetraron unos ladrones en la Administración de loterías establecida en la Plaza de Europa.

Los ladrones rompieron un tabique del portal y penetraron en el establecimiento, llevándose veinte mil pesetas, que se hallaban guardadas en un cajón.

Notas militares.

Han sido repatriados los soldados de Valencia.

En la madrugada de ayer regresaron a esta ciudad las fuerzas expedicionarias que el regimiento de Valencia tenía en Larache desde hace tiempo.

A esperar a las tropas, bajaron a la estación el coronel señor Bosch, todos los demás jefes y oficiales y bastante público, no siendo este todo, lo numeroso que hubiera sido de desear, a causa de lo imprevisto de la hora. Al entrar el tren militar en agujas, la banda del regimiento, tocó el himno del mismo que fué locamente aplaudido por los simpáticos muchachos repatriados.

Inmediatamente se trasladaron al cuartel, siendo muchísimas las personas que salieron sonrientes a los balcones a presenciar el paso de la fuerza.

Los repatriados son: Capitán don Adolfo Montilla; tenientes, don José Pérez, don Enrique Perales y don Francisco Sanz; suboficiales, don Braulio de la Gándara y don Angel Camarero; sargentos, don Serafin Rajó, don Honorino García, don Bernardino de Castro y don Rafael Pineda, y capellanes auxiliares don Scrapio Orduña y don Francisco Gutiérrez; doce cabos, tres de band y 290 soldados.

EL PUEBLO CANTABRO se asocia al júbilo de la ciudad por el regreso de estos soldados y les desea un sinnúmero de prosperidades en la nueva vida de trabajo que van a comenzar en sus provincias, vida forzosamente ejemplar y honrada porque en los cuarteles es donde se aprende a amar el bien y a la patria, a la que también se sirve con el martillo o la pluma en la mano cuando se manejan con fe y pensando en el engrandecimiento de la nación.

Desde Málaga.

Calvo Sotelo no puede ir.

MÁLAGA, 20.—El alcalde ha recibido desde Sevilla un telegrama del ministro de Hacienda manifestándole que no puede venir a pronunciar su anunciada conferencia y que la deja para más adelante, por tener necesidad de marchar a Madrid.

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—Teléfono 23-55.

PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

Doña Rogelia de Urigüen y Ansótegui

(Viuda de don Agabio de Escalante)

Falleció en Santander el día 22 de diciembre de 1925

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su hermano don Vicente de Urigüen; sus hermanas políticas doña Dolores Gallo Alcántara y doña María de la Oolina (viuda de Escalante); sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos la encomiendan a Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

Todas las misas disponibles que se celebren el día de mañana en la Santa Iglesia Catedral, San Francisco y Capilla de los reverendos Padres Agustinos, se aplicarán por el eterno descanso de la finada.

Los señores obispos de Santander, Pamplona, Badoz y Córdoba tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Santander, 21 de diciembre de 1926.

EL SEÑOR

DON MIGUEL DONCEL MARTIN

Falleció en el día de ayer

A LOS 81 AÑOS DE EDAD

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su director espiritual R. P. Fernández, S. J.; su desconsolada esposa doña Nemesia Alegria; hija doña Angeles; hijo político don Clemente G. Luquero; nietos, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan a sus amistades se encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, martes, a las TRES, desde la casa mortuoria, calle de San Francisco, número 31, al sitio de costumbre, y a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán mañana, miércoles, a las DIEZ, en la iglesia parroquial de «San Francisco»; favores por los que quedarán reconocidos.—La misa de alma se dirá hoy, a los OCHO Y MEDIA, en la iglesia antes citada.

Santander, 21 de diciembre de 1926.

El excelentísimo e ilustrísimo señor obispo de esta diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma de costumbre.

Funeraria de C. SAN MARTIN.—Alameda Primera, 22.—Teléfono 18-81

En Madrid, en el mes de febrero.

La Exposición de la Ciudad y la Vivienda Modernas.

Por fin, después de la prórroga sufrida por haberse tenido que celebrar en los locales del Retiro de Madrid el Congreso de Aviación, se inaugurará en el mes de febrero próximo la Exposición de la Ciudad y la Vivienda Modernas.

Nuestra región, como todas las demás, ha sido invitada a concurrir a esta importante reunión y a formar una Comisión que, con los presidentes de la Diputación provincial, alcalde, presidente de la Cámara de Comercio y representación de la Prensa local, etc., se dedique y ordene a los que representando cada una de las provincias, ha de ir a Madrid para ser expuesto.

Desearíamos que nuestra región sea una de las que estén presentes y se distinga, como siempre, ya que tanta labor puede presentar y con tantas obras interesantes cuenta.

ROGELIO GARCIA GONZALEZ
Especialista Piel-Secretas
MEDICINA GENERAL
CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 3 A 5
PUENTE, NÚM. 12, PRINCIPAL

El Comité Ejecutivo, compuesto por el presidente de la Diputación provincial de Madrid, señor Salcedo; el alcalde, señor conde de Vallellano, y los señores Martínez Kleiser, Sáinz de los Terreros, Homs y Rodríguez, ha visitado estos días al presidente del Consejo de ministros, recibiendo de dicho señor, que es también presidente de honor de la Exposición, toda clase de alientos y facilidades para desarrollar este importante y patriótico certamen.

ANTONIO ALBERDI
DIATERMIA.—CIRUGIA GENERAL
Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5,
Amós de Escalante, 10.—Teléf. 27-74

A raíz de comenzar los trabajos de organización, han sido invitadas por cartas y comunicaciones diversas, las entidades oficiales afines a la Exposición, de todas las regiones, y visitadas personalmente, aparte de las de Madrid, las de La Coruña, Oviedo, Santander, Bilbao, San Sebastián, Sagovia, Cuenca y Barcelona, contando con la adhesión y concurrencia de la mayoría de las arriba indicadas, además de la de Granada, que da muestras de gran entusiasmo, a pesar de no haber sido visitada todavía por el Comité, que, aun con el mayor buen deseo de hacerlo, no ha dispuesto de tiempo material para visitar, como hubiera querido, a las autoridades de todas las provincias, contando, no obstante esto, con la adhesión de la mayoría de ellas.

CONSULTA
de enfermedades de la PIEL, VENEREAS y SIFILITICAS, por el especialista
Vega Trápaga
en Méndez Núñez, 7, 2.º—Teléfono 3734.

Invitados los centros oficiales, dependientes de los Ministerios de la Guerra, Gobernación, Instrucción Pública, Fomento y Trabajo, por Real orden de 30 de agosto, encargado de hacerlo al Ministerio del Trabajo, están dispuestos a concurrir con el material y trabajos correspondientes, así como igualmente la Real Casa y Fábrica de tapices, que presentarán algunos amehles y tapices de sus colecciones.

DR. BARON
CIRUGIA GENERAL Y ORTOPEDIA
RAYOS X
CONSULTA DE 11 A 1
Alameda Primera, Casa del Gran Cinema, principal izquierda.

Por último, están invitados los arquitectos españoles a concurrir con su material y trabajos, y el Congreso de Urbanismo, recientemente celebrado, con los materiales de su Exposición.

Dr. José Cortiguera
Partos y enfermedades de la mujer.
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.
DAOZ Y VELARDE, 1, PRIMERO
TELEFONO 29-15

Dr. García Marañón
PIEL Y VIAS URINARIAS
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6
PESO, 9.—Teléfono 21-42

Es igualmente deseo del Comité presentar una Biblioteca y Hemoteca de obras y revistas afines, que durante el tiempo de la Exposición permita a los profesionales interesados y público en general, imponerse de cuanto en España y en el extranjero se publica sobre las ciudades y lugares modernos, y, finalmente, durante la celebración del certamen, se darán conferencias sobre asuntos de vulgarización urbana y doméstica, para poder dar mayor relieve y popularidad al ideal que persigue esta Exposición.

ABILIO LOPEZ
Especialista en Cirugía y Medicina de la mujer.
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6.
BECEDO, 1, 1.º—TELÉFONO 2365

BOLSAS Y MERCADOS
SANTANDER

Interior, 4 por 100, a 68 por 100; pesetas 7.800.
Amortizable, 1920, a 91,95 por 100, pesetas 5.000.
Acciones Telefónica, 7 por 100, a 99,60 por 100; pesetas 5.000.
Viagos, 6 por 100, a 94,50 por 100; pesetas 8.500.
Asturias, 1.º, a 68,70 por 100; pesetas 20.000.

DE MADRID	DIA 1	DIA 20
Interior F.....	68 3/4	68 5/8
» E.....	68 3/4	68 5/8
» D.....	68 3/4	68 5/8
» C.....	68 3/4	68 5/8
» B.....	68 3/4	68 5/8
» A.....	68 3/4	68 5/8
» G. H.....	68 3/4	68 5/8
Exterior (partida).....	81 5/8	81 5/8
Amortizable 1920 F.....	91 7/8	91 7/8
» E.....	91 7/8	91 7/8
» D.....	91 7/8	91 7/8
» C.....	92	91 7/8
» B.....	91 9/8	91 7/8
» A.....	91 9/8	91 7/8
» 1917.....	92	91 6/8
Tesoros enero.....	102 0/8	102 0/8
» febrero.....	101 90	101 90
» 15 de abril.....	102	101 90
» junio.....	101 50	101 60
» noviembre.....	101 50	101 60
» 8 de abril.....	102 30	102 20
CÉDULAS		
Banco Hipotecario 4%.....	86 50	86 50
» 5%.....	96 25	96 25
» 6%.....	106 85	106 85
ACCIONES		
Banco de España.....	629 50	629 50
» Hispano-Americano.....	199	199
» Español de Crédito.....	199	199
» Español del Río de la Plata.....		
» Central.....		
Tabacos.....	90 50	90 50
Azucareras (preferentes).....	97	97
Idem (ordinarias).....	32	32
Nortes.....	183	184 50
Alicantes.....	148 50	148 50
OBLIGACIONES		
Azucareras, sin estampillar.....		
Minas del Rif.....	318 25	313 25
Alicante, 1.º.....	70 80	70 80
Norte 6%.....		
Asturias, 1.º.....		
Norte 6%.....		
Riointo 6%.....		
Asturiana de Minas.....		
Tínger a Fez.....		
Hidroeléctrica Española, 6 por 100.....	2 790	2 790
Cédulas Argentinas.....	26 4	26 70
Francos (París).....	31 8	31 85
Libras.....	6 560	6 560
Dollars.....		
Marcos.....		
Liras.....		
Francos suizos.....		
Idem belgas.....	18 45	18 45

DE BARCELONA	DIA 17	DIA 20
Interior (partida).....	68 2/8	68 3/8
Amortizable 1920 (partida).....	91 7/8	91 80
Idem 1917 (partida).....	91 7/8	91 50
Exterior (partida).....	81 5/8	81 70
ACCIONES		
Tabaco de Filipinas.....	244 50	244 50
Norte.....	96 40	96 95
Alicantes.....	89 65	89 70
OBLIGACIONES		
Norte, 1.º.....	71	71
Idem 6%.....	102 15	101 85
Asturias, 1.º.....	69 25	69 25
Alicante, 1.º.....	66 15	66 15
Idem 6%.....	102 25	102 25
Francos (París).....	26 40	26 60
Libras.....	31 89	31 88
Dollars.....	6 553	6 565
Marcos.....	1 56	1 565
Francos suizos.....	127	127 10
Idem belgas.....	18 35	18 35
Liras.....	29 40	29 35
Florines.....		

BILBAO

Acciones:

Banco de Bilbao, 1.775.
Banco de Vizcaya, 1.105.
Ferrocarril de Santander a Bilbao, 460.
Ferrocarriles Vascongados, 585.
Hidroeléctrica Española, 168.
Hidroeléctrica Ibérica, 415.
Unión Resinera Española, 159.

Obligaciones:

Hidroeléctrica Española, 6 por 100, 1913, 96,35.
Altos Hornos de Vizcaya, 5 por 100 libre, 97,50.
Idem ídem, 6 por 100, 101,75.
(Información facilitada por el BANCO DE SANTANDER.)

España consolidó el domingo sus prestigios futbolísticos en el campo de Coya.

Los partidos de Cantabria se desarrollaron con normalidad.—En Valencia, el Levante venció al Deportivo de Castellón, que ahora está empatado a puntos con el Valencia.

Copioso triunfo del Real Racing Club.
El Racing Club batió el domingo el récord de goals de la presente y abundantísima jornada de campeonato regional.

Sin Oscar, sin Amós y sin Illera, tres de los más fuertes puntales del equipo campeón, los camerengados señores de Sardinero supieron elevar el score a la friolera de diez tantos, no permitiendo que sus débiles rivales lograsen ni siquiera el del honor.

Y cuenta que el Racing hizo anteayer un partido soso y aburrido, en el que apenas si merecieron aplaudirse arriba de media docena de jugadas. En todas las líneas, excepto en la zaga, faltó unidad, faltó acción y faltaron otras características que todos sabemos poseen los equipiers blancos. En la de medios hubo empuje y movilidad mientras Sergio Prieto estuvo dirigiéndola, aunque fallase no poco por el ala derecha. Después acabó de dislocarse. El quinteto atacante no se entendía ni llegó a entenderse en todo el partido, perdiendo en la primera mitad, y en la segunda también, diversas ocasiones de hacer nuevos tantos. Sólo los backs, y más especialmente Naveda, despejaron con acierto y con energía e impidieron que Pecoustán se moviera y realizase sus acostumbradas escapadas, que algunas veces suelen ser de peligro.

Pues a pesar de tales defectos de conjunto, que daban materia sobrada a los barredores para que llegaran a los dominios de Raba, éste no se vio inquietado más que en tres o cuatro momentos de la última parte. Y en uno de esos momentos el golkeeper campeón salvó un tanto seguro de una magnífica estrada. Es decir, que Raba se entretuvo durante ochenta y cinco minutos del encuentro en recorrer la caseta y sus proximidades, para ir haciendo piernitas. Porque entrenarse allí no se entrenó, y de firme, más que el joven que defendía el marco forastero. Por cierto que el golkeeper de referencia apuntó no pocas cosas de principiante y en cambio realizó oportunas salidas e hizo plongeones que sin inconveniente alguno pudo suscribir su vecino de la casilla de enfrente.

Total, que el Barreda, luchando con grandes ventajas para aminorar la derrota, no sacó partido de la debilidad de los racinguistas, cuyos flancos eran el domingo perfectamente batibles. Lo que prueba la inferioridad enorme de los blanquinegros, que no nos explicamos cómo han podido vencer a la Gimnástica, y en su campo del Molecón.

Por individualidades destacaron: en el Racing, Naveda y Santiuste por su seguridad y Gómez Acebo, que empezó medianamente y que fué el delantero de más regular rendimiento, y en el Barreda, los dos defensas, sobresaliendo el izquierdo, el extremo de ese mismo lado y el medio centro.

Accidente lamentable.
Ocurrió a los veinte minutos de comenzado el match. Prieto y el interior izquierdo del Barreda van en busca de una pelota alta, metiendo los dos la cabeza para llevarseja. Con tal motivo, y por lo violento del encontronazo, los dos jugadores se retiraron a la caseta, de la que no volvieron a salir. Ortiz cubrió el puesto de Sergio y Chaves atiende al ala y al extremo.

Quiénes marcaron los goals.
Presidiendo de detalles informativos relacionados con la preparación y forma en que los tantos fueron hechos, diremos sólo que los ampeones lograron cinco en cada parte, correspondiendo el honor de marcarlos a los siguientes jugadores:
Gómez Acebo, cinco; Sierra, tres, uno de ellos de penalty; Torón, uno, y Pepín Diez, uno.

El arbitraje.
Alejandro Quintana actuó bien en líneas generales, aunque no agrada su decisión de no imponer castigos por las manos involuntarias.
FACO MONTANER

EN TORRELAVEGA
La Real Sociedad Gimnástica batió al Muriedas F. C. por 6 a 1.

Sucedió lo que tenía que suceder: que el Muriedas, equipo más fuerte que el Barreda, ha sido batido netamente por el subcampeón, sucumbiendo ante la arrolladora codicia y manifiesta superioridad técnica de los gimnásticos, inteligentemente conducidos por su entrenador Paco González.

Seis tantos marcó la Gimnástica, más uno que anularon a Clemente injustamente; pero como marcó seis pudieron apuntarse doce, porque aquello fué un verdadero tiroteó. El único equipier del Muriedas que jugó estupendamente fué Muro, pues demostró ser un portero bien entendido: en los demás nada vimos digno de mención.
Cómo jugaron los gimnásticos.

Se alineó el equipo completo, porque el día 18 habían cumplido el castigo impuesto por la Federación los jugadores Paco González y Paco Robledo, y como jugó Clemente, y Paco González actuaba de conductor de la línea delantera, el once gimnástico demostró su superioridad, su técnica, su entusiasmo, su cohesión, su acoplamiento.

Jugaron todos muy bien, sobresaliendo Paco González y Clemente. El primero marcó cuatro goals de todas las marcas, demostrando sus grandes conocimientos en la materia y una serenidad envidiable por muchos jugadores, y el segundo, dos precedidos de matemáticas combinaciones de toda la línea delantera y marcados con pasmosa habilidad y rapidez.

Si fuera la Gimnástica siempre como jugó el domingo! Porque todos, absolutamente todos sus jugadores, actuaron con acierto y codicia.
¡Ese dos puntos!

Nos referimos a los dos puntos perdidos con el Barreda. No podemos olvidar la fatiga de aquel domingo, fatiga que fué como baño de agua fría derramada sobre los aficionados. En fin, creemos que no volverá a ocurrir cosa semejante, porque la Junta directiva de nuestra Real Sociedad Gimnástica, que sabe lo que debe de hacer y sabe cómo piensa la afición sensata, procurará (quizá le haya procurado ya, y en este caso, nuestro sincero aplauso) que las cosas se hagan como deben hacerse y así el triunfo del equipo sobre el Muriedas se repetirá sobre otros Clubs y el puesto de subcampeón difícil será de arrebatar a los muchachos que, siguiendo las instrucciones de su inteligente entrenador y franco compañero Paco González, demuestran, cuando se les alinea como es debido, sus conocimientos futbolísticos.

A nuestro juicio, nunca estuvo el equipo mejor acoplado que en la actualidad, ni nunca jugó más, ni nunca hubo más unión entre los jugadores.

Procuran, pues, los directivos que esto continúe así y que cada cual empue e puesto que le corresponde, y en cuanto a la parte técnica... que sea el técnico el que ordene y mande, porque hasta la fecha siempre le acompañó el acierto; las pruebas no pueden ser más elocuentes.
Decíamos hace ocho días...

«La labor de los directivos, a nuestro juicio, es administrar, procurar que exista verdadera disciplina entre los jugadores y organizar en debida forma los entrenamientos para que el técnico pueda hacer labor provechosa; meterse a formar equi-

pos es una misión que no les incumben, porque, una de dos, o hay confianza en el entrenador o no, y conste que la afición la tiene en Paco González porque hasta la fecha no hay motivos para otra cosa, y lo mismo los jugadores. No se les olvide este detalle a los señores directivos.»

Después de ver el partido contra el Muriedas; después de ver la enorme labor de Paco González en todos los órdenes y de escuchar las ovaciones que el público tributó el domingo a este inteligente entrenador, sólo nos resta decir: ¡Teníamos razón!

El citado encuentro fué arbitrado por el señor Alday, quien actuó regularmente, pues tuvo equivocaciones lamentables.

La Gimnástica alineó a Sáinz, Perico, Perujo, Robledo, Heras, Oribe, Lecube, P. González, Clemente y Merino.

El Muriedas a Muro, Román, Polazuelo, Miera, Alvarez, Junquera, Ramón, Poncela, XX, Ruiz y Llata. Alvarez y Ramón no debieron jugar por estar castigados por un mes.

Representando a la Federación estuvo en el Molecón el señor Argos.
YONK

MANUEL S. TRAPAGA
Especialista en Piel y Secretas
CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 4 A 8
TELÉFONO 23-52
Juan de Herrera, 2, 1.º izquierda.

EN EL ASTILLERO
Triunfo del Unión Club.

Con una alineación un tanto irregular, por la forzada ausencia del defensa Montoya, jugaron el domingo los astilleros su partido de campeonato con la Unión Montañesa.

En la primera parte la lucha tuvo bastantes momentos de interés, por el ardor y el entusiasmo que pusieron en la contienda unos y otros jugadores; pero en el segundo tiempo hizo su presencia «Santa Estaca», a pesar de la energía del árbitro señor Ezcuarda, que castigó todo intento de violencia y que tuvo que concluir por echar del campo a uno de los equipiers montañeses.

Estos abrieron los primeros el tarterador, rematando un córner a los cinco minutos de haber empezado el match.

El empate llegó a los treinta y cinco minutos. Ibaseta empalma bien un centro de Benavente y Lin no puede evitar el tanto.

Cuando faltaban dos minutos escasos el propio Ibaseta perfora la red contraria recogiendo un pase de Benavente. En la última mitad, y ya estando descompuestos los del Alta, el Unión Club, que comenzó la pugna dejándose dominar, concluyó por imponerse, obteniendo otros dos goals, uno de penalty por Benavente (que en la primera parte desaprovechó otro) y el que cerró la tanda, a los veinticinco minutos, obra también del extremo izquierdo del Unión Club.

Los de la capital, aun jugando con un individuo menos, realizaron después de ese tanto un enorme esfuerzo, pero perdieron varias ocasiones de aumentar el score por nerviosismo y por azoramiento, que impedían precisar la dirección de los chuts.
Los verdinegros hicieron un bonito partido.

SERIE B
Partido suspendido.

El partido que el domingo por la mañana debió celebrarse en los Arenales entre el Montaña Sport y el Salesiam C. D. B. fué suspendido por acuerdo previo de los dos Clubs.

El Arenas Sport derrota a la Deportiva parbayonesa.
En Parbayón contendieron por la tarde la Unión Deportiva, propietaria del terreno, y el Arenas Sport de Escobedo.

Triunfaron los últimos por dos tantos a uno.

Match amistoso en Reinos.
En Reinos jugaron anteayer un partido amistoso el Montaña Sport y el Reinos F. C.

Ganaron los descendientes directos del equipo campeón de Cantabria por cuatro goals a cero.

SERIE C
En la Albericia el Eclipse II venció al Cuesta Sport por cinco a uno. El Athletic Montañés derrotó al Montaña Olimpia por seis a dos.

En Heras el Athlé de aquel pueblo triunfó sobre el Albericia por dos a uno.

La Comercial perdió con el Sporting tras un partido en el que el deminio fué de estos últimos, que marcaron tres veces, logrando un goal de penalty los comercialistas.

Por no presentarse el Parbayón F. C. fué suspendido el encuentro que debió jugarse entre este equipo y el del Villacusa.

En Torrelavega contendieron por la mañana el Torrelavega y el Granada F. C.
Triunfaron los primeros por cuatro a tres.

(POR TELÉFONO)

En Asturias.
GIJÓN, 20.—El Real Sporting derrotó copiosamente a la Unión Deportiva, por siete goals a uno.

El Fortuna triunfó sobre el Athletic por dos a cero.

En Guipúzcoa.
SAN SEBASTIAN, 20.—La Real Sociedad batió al Esperanza por cinco a uno.

En Cataluña.
BARCELONA, 20.—San Andrés, dos; Júpiter, dos; Barcelona, seis; Badalona, cero.

En Levante.
VALENCIA, 20.—El Levante triunfó en su campo sobre el deudero regional.

Los propietarios del campo marcaron un goal y el Deportivo de Castellón no logró perforar la meta contraria.

El Valencia derrotó al Gimnástico por dos a cero.

En Vizcaya.
BILBAO, 20.—En Ategorri el Sestao venció al Baracaldo por siete a uno.

En Chimbo Ibarra el Acero batió al Sestao por tres a dos.

En Andalucía.
SEVILLA, 20.—Resultado de los partidos de ayer:
Sevilla, once; Linense, cero; Betis Balompí, cuatro; Málaga, cero; Gimnástica, tres; Industria, uno; Triana, uno; Nacional, cero.

En Murcia.
MURCIA, 20.—El Cartagena venció al Murcia, en el campo de éste, por la mínima diferencia.

En Aragón.
ZARAGOZA, 20.—El Zaragoza, después de una lucha muy dura, ganó al Patria por uno a cero.

El match España-Hungría.

Primer tiempo.
VIGO, 20.—A la una de la tarde el campo de Coya ofrecía un brillante aspecto, pues no solamente las localidades populares, sino también las de preferencia, estaban completamente ocupadas por miles de espectadores.

El tiempo, espléndido, vino a favorecer más la animación de la fiesta.

A las dos se situó en el centro del field la banda municipal, tocando un escogido programa para entretener al público.

Media hora después llegaron las autoridades con el gobernador de Pontevedra y sus tres colegas de las tres provincias gallegas, directivos de la Federación, miembros del Comité seleccionador y otras personas.

Teatro Pereda
Gran Compañía de operetas y zarzuelas EUGENIA ZUFFOLI
HOY, 21 DE DICIEMBRE DE 1920
Tarde, a las seis y cuarto.—7.ª de abono.—Noche, a las diez y cuarto.
GRANDIOSO ACONTECIMIENTO
ESTRENO de la zarzuela en tres actos, el segundo dividido en dos cuadros, en prosa y verso, original de González del Castillo y Martínez Román, música del maestro ALONSO, titulada:
La Calesera
MAÑANA, MIERCOLES, TARDE Y NOCHE,
La Calesera

Marcha del campeonato de Cantabria.

Jugados.	Ganados	Perdidos.	Eptados.	Goals.	Puntos.		
1.º	2.º	1.º	2.º	1.º	2.º		
Real Racing Club	6	6	0	0	43	8	12
— Sociedad Gimnástica	6	1	5	0	0	18	10
Unión Montañesa	6	1	0	5	0	11	28
Muriedas F. C.	6	1	2	3	1	0	15
Eclipse F. C.	6	1	2	4	0	0	10
Unión Club de Astillero	6	1	4	1	2	0	0
Barreda Sport.	6	1	0	1	5	0	1

A las dos cincuenta y cinco salieron al campo los diez y siete equipos húngaros, once efectivos y seis suplentes, vistiendo todos maillots rojos y calzando blancos.

AFICIONADOS A LA FOTOGRAFIA

No olvidéis el encanto que proporciona el tener vuestras fotografías ampliadas.

La casa E. PEREZ DEL MOLINO, S. A., está especializada en estos trabajos. Eugenio Gutiérrez, 3 y Wad-Rás, 3.

La música tocó el Himno húngaro, que la multitud escuchó de pie y descubierta y los jugadores extranjeros cuadraron militarmente. Al terminar el Himno aparecen los diez y ocho seleccionados españoles, con maillots azules y pantalón negro.

HOTEL FLORIDA.-MADRID

Se les acoge con una formidable ovación, que continúa cuando la banda comienza a preludiar los primeros compases de la Marcha Real. A las dos y cincuenta y nueve hacen acto de presencia en el campo el árbitro inglés Prince con los jueces de línea Cárcer, presidente del Colegio Nacional, y Predret, húngaro.

AVISO

Reunidos en el Colegio oficial de Médicos de Santander todos los señores delegados de los distritos rurales de la provincia, han acordado, en vista del cada día mayor encarecimiento de la vida, elevar los salarios, poniendo la cuota mínima de treinta y dos pesetas anuales y estableciendo categorías con arreglo a la posición económica del cliente.

De capitanes de los equipos actúan Vallana y Folg II, cambiándose entre ellos preciosos ramos de flores.

En el sorteo España salió favorecida, eligiendo Vallana campo a favor de sol.

Los equipos se alinean así: HUNGRIA:

- Weinhardt, Jogi I, Jogi II, Borsanyi, Bukovi, Obitz, Braun, Moluar, Hokzbaner, Opatá, [Kolumi.]

Rioja Claret y Rioja Tinto

Exclusivamente de nuestros viñedos. E. SIERRA Calle del Monte, núm. 4 Teléfono 1707.

ESPAÑA:

- Zamora, Vallana, Pasarín; Matías, Gamborena Peña; Piera, Goiburu, Errazquin, Carmelo, Sagibarba.

Feenamint LAXANTE UNIVERSAL

VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS Agentes: E. PEREZ DEL MOLINO, S. A.

Comienza el juego a las tres y seis minutos.

Avanzan los españoles. Piera recoge una pelota y lanza un centro, que no se llega a rematar.

Los húngaros hacen una escapada y Vallana da una mano, que el juez castiga con golpe franco, que no tuvo consecuencias.

Nuevo ataque húngaro con fuerte tiro del delantero centro, Hobzbaner, que Zamora devuelve con gran seguridad.

Salón Reina Victoria. Vea usted mañana en el Salón Reina Victoria PILAR GUERRA por el insuperable galán español, JUAN DE ORDUÑA (BOY) Dirección PEPE BUCHS

Siguen las jugadas de tanteo por ambas partes.

Avance de Piera, ante el cual los húngaros ceden córner. El propio Piera se encarga de tirarle, sin resultado.

Hay un momento de ataque eficaz español, que salvan los defensas magyares.

Vallana incurre en un fallo peligrósimo, acudiendo Gamborena,

que logra salvar la comprometida situación.

Se castiga un fault a los húngaros. Goiburu larga un cañonazo fenomenal y el balón sale rozando el palo.

En otro ataque de España Piera envía un gran centro, que Errazquin remata de cabeza dando la pelota en un palo.

Peña corra mucho juego y sirve preciosamente a los delanteros.

En un ataque español los húngaros ceden córner, que Piera saca templado y que Errazquin remata de cabeza, consiguiendo el primer tanto.

Ovación delirante y enorme entusiasmo.

Los húngaros cometen una falta crítica del área de penalty, por zancadilla a Goiburu, que avanzaba sin estorbos, viéndose llegar el segundo goal.

Carmelo pena la falta, dando a la pelota excesiva colocación.

Ataque húngaro, y cuando Opatá está a punto de marcar, Zamora se tira a sus pies, arrebatándole el esférico.

Nuevo ataque español, con tiro de Errazquin que Weinhardt rechaza, pero Goiburu, bien colocado, recoge el redondo y bate al golkeeper húngaro.

Segundo tanto español que se acoge con frenéticas explosiones de entusiasmo.

Los azules dominan y sus avances no resultan eficaces por el juego individual que hacen todos los delanteros.

En un avance húngaro Zamora realiza una salida inoportuna, aprovechando Opatá para obtener el primer goal húngaro.

Poco después los húngaros logran un córner que no trajo alteraciones.

Avance español, con tiro de Goiburu, que el portero megyar salva brillantemente.

Nuevo avance español y Errazquin chuta alto.

Cuando va a terminar el primer tiempo Pasarín se retira lesionado, sustituyéndole Quesada.

Segundo tiempo. Los españoles juegan ahora contra sol.

Los húngaros atacan briosamente y consiguen un córner, que va fuera.

Sigue la presión extranjera, advirtiéndose en los españoles algún decaimiento, sin duda por cansancio, pues el juego se había llevado hasta entonces a un fantástico tren.

Hay, al fin, un avance español, chutando Goiburu enormemente y parando la pelota con una mano uno de los defensas húngaros.

El árbitro castiga penalty, que

tira Piera y para el portero.

Hay un momento en que el juego es alternativo y un ataque húngaro es seguido de otro español, con remate de cabeza de Carmelo a centro de Piera.

Tercer goal, que, como los anteriores, se aplaude larga y entusiásticamente.

Van veinte minutos de esta segunda mitad. Un chut peligrósimo de Goiburu es sacado a córner por el portero húngaro.

Le saca el propio Goiburu y se pierde el remate.

Los húngaros sacan a relucir el juego duro.

Vallana se retira lesionado, sustituyéndole Piera. El back vizcaíno sale pocos momentos después.

España flojea bastante y cede bastantes córners, por lo que Zamora se ve muy comprometido.

En uno de esos córners, a los cuarenta minutos, Braun, el extremo derecho magyar, consigue el segundo tanto para los rojos.

Los húngaros buscan luego el empate con gran codicia.

Avance español. Piera manda un precioso centro, que Errazquin tiene la fortuna de rematar de cabeza, obteniendo el cuarto goal. Van transcurridos cuarenta y dos minutos.

Los húngaros vuelven a presionar, y sin nada digno de mención termina el match con el triunfo de los españoles por cuatro tantos a dos.

Un andarán alemán.

Ha andado 245.000 kilómetros en cinco años y cuatro meses.

El domingo llegó a Santander el andarán alemán Pablo Link, que se propone dar la vuelta al mundo a pie.

Este joven alemán salió de San Petersburgo en el año 21 en unión de otro joven que con él se disponía a realizar la misma hazaña, siendo atacado éste por la fiebre infecciosa, muriendo en Barcelona.

Cuenta Link con veinticinco años y tiene firmes esperanzas de terminar su empresa, para la cual le faltan de recorrer 485.000 kilómetros, que no es un grano de anís.

Cuenta como grave recuerdo de su viaje—larga odisea—que entre Málaga y Huelva tuvo que hacer cerca de cuatrocientos kilómetros sin comer.

Pablo Link anda un promedio diario de setenta y cinco kilómetros, absteniéndose de pedir socorro, valiéndose únicamente de lo que voluntariamente le quieren dar las autoridades y personas particulares.

Como nota curiosa diremos que este joven alemán pesaba cuando salió de San Petersburgo ciento doce kilos y en la actualidad su peso es de setenta y cuatro. Este también recibió las caricias de las fieras al atravesar las selvas y no menos de los indios, quienes tomaban como blanco las piernas del andarán alemán, habiendo recibido éste algunos flechazos.

Deseamos buena suerte al andarán alemán Pablo Link para terminar su empresa.

Gran Cinema

HOY, MARTES Tom Mix en la superproducción gigante FOX, titulada: LINAJE DE LUCHADOR

Ecós de sociedad.

Viajero distinguido. El domingo por la noche, llegó a esta capital procedente de Bilbao, el ex ministro mejicano y notable abogado don Rodolfo Reyes, que tantas admiraciones despertó en Santander con motivo de una de sus notables conferencias.

Aunque el señor Reyes ha venido a Santander para algunos asuntos particulares, es probable que se le invite a dar una conferencia en el Ateneo.

Sinceramente lo deseamos. Petición de marro. Por la respetable señora doña Margarita González, viuda de Diego, y para su hijo don José ha sido pedida a los señores de Escudero (don Bernardo) la mano de su bella y simpática hija Lorenzita.

Entre los novios se cambiaron varios regalos. La boda se celebrará en breve. Cosas del vino. En Peñacastillo, y en el establecimiento de Santos Bustillo, cuestionaron ayer Sr. don Herrera López, de sesenta y seis años, y Benito Ruiz, de cuarenta y dos, resultando el primero con varias heridas de palo, de las que fué curado en la clínica de urgencia del señor Cavada, apreciándose una herida en la región occipital, fuertes contusiones en el ojo derecho y ambos pómulos y otra contusión, con hematoma, en el brazo derecho. El agresor fué detenido.

Un hombre hiere a otro.

En Peñacastillo, y en el establecimiento de Santos Bustillo, cuestionaron ayer Sr. don Herrera López, de sesenta y seis años, y Benito Ruiz, de cuarenta y dos, resultando el primero con varias heridas de palo, de las que fué curado en la clínica de urgencia del señor Cavada, apreciándose una herida en la región occipital, fuertes contusiones en el ojo derecho y ambos pómulos y otra contusión, con hematoma, en el brazo derecho. El agresor fué detenido.

Relojería Suiza

Relojes de todas clases y formas Teléfono, 17-02 AMOS DE ESCALANTE, núm. 4

con mala suerte en los remates. Carmelo, bien y trabajador. Adolección del defecto de ser demasiado personal, lo mismo que sus compañeros de línea. Errazquin, bien, y Sagibarba, sin excederse.

De los medios, superior Peña. Gamborena, bien en el primer tiempo, flojeando algo en el segundo.

Los defensas estuvieron bastante desacertados. Zamora jugó mucho,

Libre de dolores gracias a las eminentes virtudes de las Tablet "Bayer" de ASPIRINA. Insuperables contra dolores de cabeza y de muelas, gota, reumatismo, neuralgias, etc. Su calidad y legitimidad solamente son garantizadas por los embalajes originales con la faja encarnada y la Cruz Bayer.

El viaje del ministro de Hacienda.

El señor Calvo Sotelo habla en Sevilla y Córdoba de sus proyectos tributarios.

En Sevilla. SEVILLA, 20.—En el teatro de San Fernando, y ante un público numeroso, ha dado el ministro de Hacienda su anunciada conferencia acerca de los proyectos tributarios.

Comienza examinando la tributación tal y como existe en España. Hace un estudio de los impuestos directos y de los indirectos. Los impuestos directos—dice—son los admitidos en las naciones que marchan a la cabeza de la civilización.

En Córdoba. CORDOBA, 20.—Después del almuerzo que se ofreció al señor Calvo Sotelo en casa del señor Cruz Conde el ministro, salió a dar una vuelta por la población y a las siete de la tarde fué al Gran Teatro, que estaba lleno de público, a dar su anunciada conferencia.

Hizo la presentación del orador el señor Cruz Conde. El señor Calvo Sotelo expone su programa de reformas financieras en parecidos términos que lo hizo en el discurso que pronunció en Sevilla.

Actualmente—dijo—a lo que tienden todos los países es a aumentar los gastos, pues de otro modo no es posible conseguir el progreso de aquéllos.

Dedicó un canto al trabajo y añadió que se va a publicar un cuadro de honor en el que figurarán los nombres de los mil mayores contribuyentes de España, a fin de que esto sirva de estímulo a todos los que han de contribuir.

Defiende la creación del Libro de ventas, pues con él se trata de conocer solamente la verdad de la valoración en venta de los comerciantes, y agrega que éstos podrán llegar a

En Peñacastillo, barrio de Primero de Mayo, ocurrió ayer tarde, a las tres, un sensible y lamentable accidente al conocido y estimado joven Enrique Abascal, de veinte años.

A dicha hora Enrique, a quien acompañaba su amigo Fernando Torón, salió en bicicleta para dar un paseito por las cercanías de la ciudad.

Cuando marchaba por Peñacastillo echóse encima el automóvil S-1.687, que venía hacia la capital. Los dos ciclistas procuraron evadir el peligro, lográndolo Fernando Torón; pero una de las aletas del coche tropezó a la máquina que montaba Enrique, quien fué a caer sobre los rieles del tranvía.

Como consecuencia del fuerte golpe Abascal se produjo una herida contusa y extensa en la región superior izquierda y erosiones en la mano derecha, siendo asistido de primera intención en la clínica de urgencia del señor Cavada.

En la Casa de Socorro, adonde se trasladó al herido en el carruaje causante del atropello, se calificó como de pronóstico reservado la lesión que sufría Enrique.

En el asunto intervino el Juzgado de guardia, compuesto por el juez señor Muñoz y García Lomas, el oficial señor Ganza y el alguacil señor Cabezón.

El herido pasó a su casa en el auto 1.587.

FEMENINA

El perfume caracteriza a la mujer; nada más agradable debe haber para ella que uno bien elegido. Encontraréis el surtido más completo en las casas

E. PEREZ DEL MOLINO, S. A. Compañía, 3 y Wad-Rás, 3.

Como consecuencia del fuerte golpe Abascal se produjo una herida contusa y extensa en la región superior izquierda y erosiones en la mano derecha, siendo asistido de primera intención en la clínica de urgencia del señor Cavada.

En la Casa de Socorro, adonde se trasladó al herido en el carruaje causante del atropello, se calificó como de pronóstico reservado la lesión que sufría Enrique.

En el asunto intervino el Juzgado de guardia, compuesto por el juez señor Muñoz y García Lomas, el oficial señor Ganza y el alguacil señor Cabezón.

El herido pasó a su casa en el auto 1.587.

En la Vía Cornelia. Violentan la puerta de un almacén, robando varios artículos.

Anteanoche unos «señores» desconocidos violentaron la puerta de un almacén de colonias que existe en la Vía Cornelia y de la que es propietario el conocido industrial don Francisco Madrazo.

Hecha la correspondiente requisa se apreció por el momento la falta de diez sacos de arroz bomba de 1.000 gramos cada uno, la de un saco de azúcar de 60 kilos y la de medio fardo de bacalao.

Para llevarse esos géneros el ladrón o ladrones vaciaron en el suelo medio saco de lentejas y en ese saco se llevaron los artículos previamente teleguidos.

A la entrada del almacén se encontró una piedra, que los cacos debieron utilizar para la rotura del candado.

La Guardia municipal trabaja para conseguir averiguar el paradero de los ladrones y de los géneros con que cargaron.

BAZAR MEDICO

Algodones, gasas, vendas y toda clase de material esterilizado para partos y operaciones. Gran surtido en artículos de goma para uso higiénico medicinal. Bragueros, Fajas, Medias, Cintura mobiliario clínico. E. PEREZ DEL MOLINO S. A. Calle Compañía, 3 y 5

LAS RUTAS POR DONDE VA LA VOZ

Incesante construcción de nuevas líneas. Los resultados del esfuerzo de la Compañía Telefónica Nacional de España se muestran ya en las líneas interurbanas, redes urbanas Centrales y Estaciones telefónicas que existen en todas las provincias y además en cuanto se ha construido y construye en los grandes centros de población.

Se han plantado 170.000 postes nuevos y tendido 75.000 kilómetros de hilo de cobre. Actualmente hay en servicio 1.606 circuitos.

Como resultado de esta labor pueden comunicarse entre sí 1.358 pueblos y ciudades, de los cuales 978 se han incorporado a la Red Telefónica Nacional en los últimos veinte meses.

Con estas mejoras el servicio de conferencias y telefonemas ha ganado en extensión y utilidad.



España—añade—atravesará por una situación crítica en materia económica, pues aunque hay motivos para sentirse optimistas respecto de poder sufragar con nuestros recursos las cargas nacionales, la circulación fiduciaria es mayor que en otras naciones y esto provoca el aumento de la Deuda pública.

El señor Calvo Sotelo fué muy aplaudido. El ministro, acompañado del gobernador y otras personalidades, marchó a Córdoba, donde fué recibido por las autoridades.

EL CINE EN CASA

Pathé-Baby. El cine ideal para familias, de venta en la casa E. PEREZ DEL MOLINO, S. A., donde se alquilan películas con leyendas en español, a precios sumamente económicos. Eugenio Gutiérrez, 3 y Wad-Rás, 3.

Las obras de la bahía de Santoña.

Una interesante entrevista con el ministro de Fomento.

Con ocasión del viaje a Santander de los señores Primo de Rivera, Martínez Anido y marqués de Guadalhorce, una Comisión de Santoña, Laredo y Colindres, representando a las Asociaciones de Fabricantes, Cabildos de Marisqueros y Asociaciones de Armadores, presida por don Gregorio Villafra...

vincia, a quien nos es indispensable consignar aquí nuestro sincero reconocimiento, extensivo al plantel de señores ingenieros que con él colaboran, sino más bien por la insuficiencia de las consignaciones. Por esta razón se hallan al presente descuidadas, con sensible y largo abandono, todas las obras que se relacionan con la bahía de Santoña.

SI DESEA usted tener asegurado su negocio, provéase de un extintor TOTAL a base seca.—WAD-RAS, 2.

inquietud para los trabajadores que se dedican a las faenas del mar, tan rudas de suyo. Un elemento de deber de humanidad impone que la bahía sea mejorada, pero aun dividiéndolo siempre tendremos que una acción egoísta debe mover a las autoridades a mejorar más felices de esos ciudadanos, ya que la obstrucción de la bahía supondría la pérdida de muchos millones de pesetas que ingresan anualmente en nuestros puertos, gracias al trabajo de las flotas pesqueras. No es menos de lamentar el actual estado de nuestra única máquina. La mitad de su obra ha sido demolida por el mar y el resto amenaza ruina. Integra resultaba insuficiente para las necesidades del comercio de exportación de Santoña, Colindres y Laredo, por lo que no es aconsejable la reconstrucción, con arreglo al plan viejo, ya que el problema de la insuficiencia y el peligro de nuevas demoliciones subsistirían. Hace años que en reparaciones se ha invertido más dinero que el necesario a la construcción de una máquina moderna, de cemento armado, capaz para las necesidades de nuestro comercio. Valga recordar que en otro tiempo, con necesidades más pequeñas que las actuales, la bahía de Santoña poseía dos máquinas. Inexplicablemente se realizó la destrucción de una, cuya falta es bien sentida por todos los que tienen una relación directa con los negocios del mar.

Si unimos a lo expuesto el deseo particular a Laredo, cuyo puerto, de excepcional importancia pesquera, reúne condiciones tan pésimas para el arribo de las embarcaciones que, en días de mediana marea, los pescadores están expuestos a perder la vida a la vista de sus casas, razón por la cual se iniciaron hace tiempo las obras para

zón por la que suplicamos, en beneficio de la bahía de Santoña, se sirva ordenar lo necesario para que se organice la limpieza periódica de la barra, construcción de las máquinas indispensables al comercio marítimo de nuestros puertos, reanudación de las obras de mejora del de Laredo y construcción de la nueva dársena de Santoña, mejorando las máquinas de la actual, favor que no dudamos alcanzar a V. E., cuya vida guarde Dios muchos años.

Santoña, a 17 de diciembre de 1926.

El señor ministro conversó ampliamente con los comisionados y, dándose cuenta de la razón de las peticiones, prometió atenderlas y visitar la bahía de Santoña en su nuevo viaje por el Norte, si bien confiando que para entonces se habrá dado satisfacción a más de una de las necesidades consignadas en la instancia.

Los comisionados quedaron altamente satisfechos de las promesas del ministro.

Espectáculos.

TEATRO PEREDA.—Compañía de operetas y zarzuelas, Eugenia Zufioli.

Hoy, a las seis y cuarto, y a las diez y cuarto, estreno de la zarzuela en tres actos, el segundo dividido en dos cuadros, en prosa y verso, original de González del Castillo y Martínez Román, música del maestro Alonso, «La calesera».

GRAN CINEMA.—Hoy, a las seis, hasta las diez, «La caza del zorro», una parte, instructiva; «A toda vela», cómica, en dos partes, y «Llanura de luchadores», superproducción Gigante Fox, por el ídolo de los públicos Ton Mix.

SALON REINA VICTORIA.—Hoy, desde las seis, la emocionante película, ópera de Harry Carey (Cayena) «Antes de la dicha» y una película cómica.

Sala Popular.—El mismo programa, a la misma hora.

CINEMA BONIFAZ.—Hoy, de seis a diez, una revista y la hermosa película en nueve partes, presentada con gran lujo, «El Nueva York de antaño», por la encantadora Marion Davies.

Sección marítima.

Los inscriptos.

Ayer se presentaron en la Compañía de Marina numerosos inscriptos para el servicio de mar, con objeto de recoger las cartillas navales.

A los que aún no las han recogido se les ruega lo hagan a la mayor brevedad.

El «Holsatia».

Procedente de Tampico, Veracruz y Habana, entró en la mañana de ayer en nuestro puerto el magnífico trasatlántico alemán «Holsatia», que trajo numeroso pasaje y carga general.

El «Holsatia», que permaneció fondeado frente al dique, salió horas más tarde para Plymouth.

El «Orita».

También entró ayer de madrugada en bahía el hermoso y confortable vapor correo inglés «Orita», que venía de Liverpool y que después de embarcar abundante pasaje e importante cargamento, salió para Habana, Veracruz y puertos del Canal de Panamá.

El «Orita» también fondeó frente al dique de Gamazo.

Movimiento de buques.

Entrados: «Cabo Sacratís», de Bilbao, con carga general.

«Strauss» (alemán), de Pasajes, con carga general.

«Hanza» (alemán), de Burdeos, en lastre.

Despachados: «El Gaitero», para Villaviciosa, con carga general.

«Strauss» (alemán), para Bilbao, con carga general.

Observatorio Meteorológico.

«Tiende a entablarse el levante, en el estrecho de Gibraltar.»

Parte de El Ferrol.

«Este fofo, mar llana, horizontes neblinosos, barómetro 769.»

De nuestros corresponsales.

Información de la provincia.

Crónica de Llerana.

Por la inmediata construcción de caminos vecinales.

Decía en mi crónica anterior que «Yo quisiera que todas las entidades extraordinarias del último concurso extraordinario a caminos vecinales, previo común acuerdo con los señores diputados provinciales y dignísimo señor delegado gubernativo don Vicente Portilla, se formara una Comisión magna para presentar a la excelentísima Diputación provincial el día que se reúna el Pleno, la instancia donde estén formuladas nuestras peticiones.» Hoy añado más: hoy añado que aquel pesimismo que se había apoderado del ánimo de algunos que con suma impaciencia venían suspirando por la construcción de sus caminos vecinales, (porque para ellos constituye problema capitalísimo) debe extinguirse por completo ante las últimas manifestaciones del excelentísimo señor ministro de Fomento: «Como se sabe, el Estado, cedió a las Diputaciones por diez años la construcción de caminos vecinales, pasando a ellas las cantidades que el Estado dedicaba a estas construcciones. Pero como el plazo de diez años es breve, las Diputaciones reclamaban, por las dificultades que encontraban para efectuar las operaciones financieras.

la cual es imposible llevar a feliz término la construcción de los caminos vecinales, el elemento «pesetas»; de tal forma que si bien es verdad que con ese elemento «solo» no se hacen los caminos vecinales; sin él tampoco se llevan a cabo. Pues bien; al conceder el Estado la prórroga del plazo de diez a veinticinco años, de la cantidad que anualmente entrega a las Diputaciones para atender a estas necesidades, no cabe duda que ha intentado que el factor principal «pesetas» resuelva la penuria en que por desgracia, se ven muchas Corporaciones municipales y que los caminos vecinales (fuente de riqueza para los pueblos) se ejecuten. Más aún: el hecho de quedar con la facultad las Diputaciones para ejecutar por sí mismas la totalidad de los caminos (elevando instancia número 4 al ministro de Fomento) cuando las Corporaciones municipales no los ejecutan, confirma el aserto de que la mente del legislador tiende a que los caminos solicitados, se ejecuten. La misma historia del actual Gobierno, la hermosísima labor realizada desde que ocupa el Poder, demuestra la preferencia que han dado siempre a estos problemas; y tanto de los hechos anteriores como del contexto de las últimas disposiciones y manera de expresarse el excelentísimo señor ministro de Fomento se deduce claramente que todo su anhelo, todo su afán es abrir grandes vías de comunicación, fomentar la riqueza del país, para que el glorioso nombre de España a la cabeza de las grandes naciones del mundo, desculle por su civilización y por su progreso.

1.º En vista de ello el Consejo acordó ampliar el plazo a veinticinco años y como la cantidad aproximada que el Estado dedicaba anualmente a estas atenciones asciende a 22 millones calculando esta cantidad como interés que representa un volumen de más de 300 millones de pesetas las Diputaciones tienen grandes facilidades para efectuar la operación.

2.º Los Ayuntamientos estaban facultados para construir caminos vecinales en su término, pero algunas Corporaciones municipales, no lo han hecho. En vista de ello se ha facultado «para hacerlos a las Diputaciones», cobrando luego a los Ayuntamientos un pequeño recargo en concepto de interés.

3.º Las Diputaciones quedan facultadas para realizar coniertos con las Corporaciones municipales, marchando de acuerdo para desarrollar el plan de caminos vecinales.

4.º Cuando los Ayuntamientos, después de adquirido el compromiso con las Diputaciones dejen de cumplirlo, éstas podrán elevar instancia al ministerio de Fomento pidiendo que se les faculte para la construcción, cobrando el recargo correspondiente a los Ayuntamientos.

5.º A cambio de esta concesión «se impone a las Diputaciones no solo la obligación de construir caminos, sino de conservarlos.» Hasta aquí las manifestaciones del excelentísimo señor ministro de Fomento, que transcribo íntegramente, porque no quiero separarme de ellas y porque serán la base de estas crónicas.

Al alcance de todos está que es factor principalísimo, condición sin

Quiero decir con esto que lejos de abrigar en nosotros el fatal pesimismo que nos ata de pies y manos para la realización de grandes empresas, debemos animarnos de consoladoras esperanzas. Y si el Señor nos concede vida, pronto, muy pronto hemos de ver el resultado práctico de las manifestaciones explícitas y de las acertadas medidas tomadas por el excelentísimo señor ministro de Fomento, en la ejecución de este problema tan importante para la vida de los pueblos y que con toda verdad podemos decir que es hoy una de las mayores necesidades de la provincia. «Si todas las Corporaciones municipales y Juntas vecinales que solicitaron en el primer concurso extraordinario de la Diputación unen sus voluntades para un esfuerzo común, en pro de la inmediata construcción de sus caminos vecinales, el resultado, ciertamente ha de ser maravilloso.» Y aunque no todas las Corporaciones municipales, se hallan en la misma situación económica, indirectamente todas pueden ayudarse hasta convertir en preciosa realidad el anhelo de sus justas y legítimas peticiones.

ARREIS

Llerana y diciembre de 1926.

CASA RESTEGUI MUEBLES Y DECORACION

Segunda Alameda - Teléf. 2699 - SANTANDER

«EL PUEBLO CANTABRO» EN TORRELAVEGA

¡No hay localidades! Este es el rotulito que ha habido que poner ayer al mediodía en la taquilla del teatro.

La función a beneficio del Asilo patrocinada por los corresponsales de los diarios santanderinos de la mañana, que se celebrará esta noche, ha constituido un éxito de taquilla sin precedentes.

Lo lamentable es que por resultar el coliseo muy pequeño, tenga que quedarse muchísima gente sin ver trabajar a los distinguidos elementos que toman parte en tan simpático festival.

Pero todo tiene arreglo en este mundo menos la muerte. Las en-

cantadoras señoritas y cultos señores que se han sacrificado por el santo Asilo tomando parte en la fiesta, han brindado su cooperación nuevamente y se han ofrecido para repetir la función, así es que seguramente mañana, podrán aquellos que no consiguieron localidad para la función de hoy, admirar la labor de los artistas. El despacho de localidades para dicha segunda función corre a cargo de la Empresa del teatro, que es la organizadora, y el producto de la velada será también destinado al Asilo.

El precio de las entradas será más económico.

Aplaudimos sin reservas tan magnífica idea.

Más regalos.

Para el Asilo han mandado una magnífica manta de lana, los Sucesores de J. Ruiz Abascal.

El notable músico don Rafael Tuñón, ha ofrecido tocar gratis en la orquesta que amenizará la fiesta de hoy.

La Casa de R. Berrazuela, ha prestado el mobiliario que se necesitaba para las escenas de la obra «Los hijos artificiales».

Y don Ignacio Pérez Canales, ha prestado también bonitos tapices y magníficas butacas.

Esas tos convulsivas que al acostarse y levantarse sufren los fumadores, se calma instantáneamente con PASTILLAS CRESPO.

Para los presos.

El digno jefe de la cárcel de esta ciudad don Evaristo Paraje, nos ha enviado un atento besalamano, para que nosotros a su vez roguemos a las personas caritativas, se acuerden durante las próximas fiestas de Navidad de los reclusos.

Queda complacido el señor Paraje, que tanto se preocupa de la situación de los desgraciados presos.

La lotería.

Nuestro particular amigo don Víctor Herreros, vecino e industrial de Sierrapando, nos ruega hagamos constar que equívocamente dió el domingo una participación de lotería en el número 32.583, en lugar del 32.853 que es el número verdad que posee (treinta y dos mil ochocientos cincuenta y tres.)

Queda complacido.

Especialidad en sombreros, gorras y boinas. — CASA CAYON — TORRELAVEGA

La feria del domingo.

Bastante animada resultó la feria del domingo que fué la última del año actual.

Sigue pagándose a buenos precios toda clase de ganado, especialmente las vacas lecheras.

Los que nacen.

En Barreda dió a luz un niño Milagros Perma García, esposa de Claudio González Bolado.

—En esta ciudad ha dado a luz un niño Nicolasa Gutiérrez Rojo, esposa de Emiliano Sindo Alvarez.

RIGARDO LOPEZ GONZALEZ MEDICO-DENTISTA Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6. Calle Ancha, 4, 1.º TORRELAVEGA

Notas tristes.

A los setenta y seis años de edad, ha dejado de existir en esta ciudad doña Rosalita García-Corona Ruiz de Villa, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.

A sus afligidas sobrinas doña Rosario García Corona de G. Salmones, y doña Sabina García Corona, y sobrino político don Dámaso G. Salmones, les testimoniamos nuestro pésame.

—A la temprana edad de quince meses falleció en Sierrapando Hortensia López Peña, hija de David López Ostolaza y de Florinda Peña Herreros, a cuyo afligido matrimonio expresamos nuestro sentido pésame.

CALZADOS

Últimas creaciones. Zapatillas a precio fábrica. — CASA CAYON — TORRELAVEGA Precio fijo.—Teléfono 156.

—En la Habana, donde residió desde hace muchos años, ha dejado de existir el día 25 de noviembre último, el acudalado señor don Ramiro de la Riva Palecio, hijo del conocido vecino de Polanco don José de la Riva.

A su desconsolada esposa doña Elvira Domínguez; hijos Juan José, Elvira, Ramiro, Fernando, Josefa y Gonzalo; padre; hermanos, Francisco, Manuel, Fermín, Trinidad y Rafael y demás allegados, les hacemos presente nuestro sentido pésame. Después de un crimen.

Ayer se verificó en Miengo el entierro del apreciable vecino Nicandro del Río, quien falleció a consecuencia del disparo que le hizo su hermano Vicente Corona, cuando aquel se encontraba tranquilamente en la cuadra de su casa arreglando el ganado, en la mañana del sábado último, y de cuyo suceso dimos cuenta el domingo.

A la desconsolada viuda Celestina Villegas, afligidos hijos demás parientes, les hacemos presente nuestro sentido pésame.

El maíz riquísimo de los más famosos plantaciones americanas forme la base de MAIZENA Super-alimentación para criar niños robustos y vigorosos. Se asimila en pocos minutos y tiene un gran poder nutritivo.

El reloj preferido En las buenas relojerías OMEGA

su mejoramiento, interrumpidas al presente por orden del señor ingeniero jefe, en atención a la falta de elementos con que el contratista las ejecutaba, y cuya reanudación es más urgente que nunca, y el particular de Santoña, cuya dársena es actualmente insuficiente para su flota pesquera, por lo que es aconsejable la construcción de una nueva dársena al lado Norte de la actual, cumpliendo en ésta la máquina para la descarga del pescado, insuficiente a todas luces, andamos, Excmo. señor, enunciado el cartel de peticiones mínimas que convienen a los puertos de Santoña, Laredo y Colindres, y que deseáramos fuesen defendidas por V. E. con el calor que pone en toda obra de justicia primordial, ra-

Mañana, MIÉRCOLES Gran Cinema Gran Moda Estreno de la gigantesca adaptación cinematográfica de LA VIUDA ALEGRE famosa opereta de Franz Lehár, con adaptación musical, interpretada por MAE MURRAY y JOHN GILBERT

DESDE SANTONA

De una boda. En nuestra iglesia parroquial se ha celebrado el enlace matrimonial de la bella señorita Corina Diego Fernández con el joven don Manuel Paez Ortiz.

CALEFACCIONES DE TODOS SISTEMAS
COCINA PATENTADA PARA CALEFACCION
ARA HERMANOS.-BILBAO
BERTENDONA, 1
CASA ESPAÑOLA, acreditada con inmejorable plantilla de montadores.

DÍAZ Y GONZALEZ (sucesor)
NUEVA FERRETERIA, establecida en los Arcos de Dóriga, número 7, SANTANDER.—Teléfono 26-27.

Pida usted
Aceite extrafino SANTA AMALIA, en los principales establecimientos de ultramarinos. Precio, 27 pesetas lata de diez kilos bjn.

PURGANTE YER

Necesario para vivir bien. Peligra constantemente su salud, si descuida usted la limpieza de su aparato gastro-intestinal. EL PURGANTE YER

Es de un sabor delicioso, obra sin violencia, no irrita el intestino y es a la par el más seguro e inofensivo de los purgantes. Es la golosina de los NIÑOS. El mejor para ADULTOS Y ANCIANOS

Coñac COMENDADOR

Muerte sentida. Víctima de rápida enfermedad, y cuando en la flor de su juventud todo le sonreía, cayó para no levantarse más Pilarín Jado Díez.

En resumen: que a principios de año veremos en actividad todos estos problemas.

VENTA DESESPERADA DE...
Trajes de agua, delantales de lavadero; toldos para ferrocarriles, camiones y muelles; lona de todas clases en ancho; efectos navales, etc.
JUAN DE BILBAO y GOYOAGA
Deusto (Vizcaya)—Teléfono 5-90

De todo corazón desearemos se cumpla todo; pero aleccionado por la experiencia de todo lo que va pasando al caer de los años, nos hemos vuelto algo pesimistas, y parodiando a Santo Tomás, decimos que, mientras no lo veamos, no lo creemos.

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander
En la Sucursal (Hermán Cortés, número 8), se hacen exclusivamente Préstamos hipotecarios y Cuentas de crédito, con garantía de fincas; ídem de valores, sin limitación de cantidad. Con garantía personal hasta dos mil pesetas.

DESDE SUANCES

Una visita al general Primo de Rivera. Una numerosa Comisión de las fuerzas vivas de este Ayuntamiento, se personó en Santander el pasado sábado, para saludar al ilustre general Primo de Rivera y al mismo tiempo hablarle de algunos asuntos de esta localidad y muy especialmente del asunto del puerto.

Buenas impresiones. De Santander regresaron las Comisiones que fueron a entrevistarse con los señores Primo de Rivera y ministro de Fomento para, al mismo tiempo que saludar a estos señores, solicitar de ellos algo en favor de Santoña.

Añís UDALLA-Coñac

De todas estas peticiones se deduce, y así nos lo cuentan personas que en ello tomaron parte activa, lo siguiente:

SOLDADOS DE CUOTA
Admiren el nuevo modelo de equipo en los escaparates de la CASA HERAS
Las mejores trincheras inglesas. Santa Clara, 1 (al lado de la Audiencia). Teléfono 3.262.

El regimiento de Infantería no saldrá de Santoña con motivo de las reformas militares. Se construirá una machina de madera en la parte Norte de la dársena, en donde antes estuvo emplazada, para la que se han presupuestado o presupuestaron 70.000 pesetas; además, se construirá una especie de antepuerto, en cuyo espigón de cemento, que avanzará sobre la bahía y en dirección Sur, podrán atracar vapores a ambos costados.

El Centro
Carlos García (Antigua de San Martín)
Café, vinos y licorosos.—Especialidad de la Casa
COMIDAS ECONÓMICAS
Santa Clara y Ribesal. Teléf. 13-25.—SANTANDER

"SYKÉ"
JARABE DE HIGOS (SOMONTE)
Curación racional del EXTREÑIMIENTO
LAXANTE SUAVE sin FENOLFTALEÍNA ni principio alguno irritante.
De venta en todas las Farmacias.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España.

PAGO DEL CUPON DE 15 DE FEBRERO
El Consejo de Administración de la Compañía tiene la honra de poner en conocimiento de los señores portadores de las acciones y obligaciones que a continuación se expresan, que desde el 1.º de febrero próximo se pagará el cupón de las mismas, correspondiente al vencimiento de la indicada fecha:

Table with 2 columns: CLASE DE VALORES, Valor líquido del cupón. Acciones Lérida a Reus y Tarragona, domiciliadas..... 6,83

Los pagos se efectuarán: En MADRID, en el Banco de España y en las Oficinas de Títulos que la Compañía tiene instaladas en su estación de Madrid, Príncipe Pío y en el Palacio de la Bolsa (Antonio Maura, 1).

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España.

PAGO DEL CUPON DE 1.º DE FEBRERO DE 1927
El Consejo de Administración de la Compañía tiene la honra de poner en conocimiento de los señores portadores de obligaciones que a continuación se expresan, que desde el 15 de febrero próximo se pagará el cupón de las mismas, correspondiente al vencimiento de la indicada fecha.

Table with 2 columns: CLASE DE VALORES, Valor líquido del cupón. Obligaciones de Barcelona a Alsasua y a San Juan de los Ríos..... 10,32

Los pagos se efectuarán: EN MADRID, en el Banco de España y en las Oficinas de Títulos que la Compañía tiene instaladas en su estación de Madrid, Príncipe Pío y en el Palacio de la Bolsa (Antonio Maura, 1).

¡¡ FIJARSE !!
ESTA ES LA MARCA DE LOS Emplastos Dr. Winter
LOS EMPLASTOS DE FIELTRO ROJO DEL DR. WINTER CURAN
catarras de pecho y bronquitis, dolor de pulmones, pecho, riñones y caderas, reumatismos, lumbago, ciática, dolores dorsales de las Señoras en sus períodos mensuales, etc., etc.

Este Comisioón fué recibida en una sala del Ayuntamiento de Santander por el benemérito general y después de haber oído sus explicaciones, el presidente del Gremio le entregó la siguiente solicitud que publicamos y que dice:
«Excelentísimo señor: El que suscribe, presidente del Gremio de Pescadores de Suances (Santander), en nombre y representación de aquel, tiene el honor de hacer a V. E. respetuosamente la siguiente súplica:

Es gracia que no duñan alcanzar de V. E. cuya vida guarde Dios muchos años para bien de España. Suances, 18 de diciembre de 1926. —José Cuevas.

VIGOR
¿QUERIS CONSERVAR LA SALUD?
Usad los trajes de punto interiores marca VIGOR

Unico depósito para Santander y su provincia. LOS LENCEROS, M. LERA y LERA. Príncipe, 3. Tfno. 33-34. Sucursal: Blanca, 5. Teléfono, 16-70.

TRINCHERAS - GABANES - GABARDINAS
CASA MIGUEL
TRINCHERA DE TRES TELAS, DE GRAN ACEPTACION
POR 60 PESETAS

ESTUFAS DE PETRÓLEO
A GINCO DUROS
sin humo y sin olor
LADISLAO DEL BARRIO



PARA LA LUCHA

diaria por la existencia debe usted equilibrar sus nervios, fortalecer todo su organismo y para ello tomar

VINO PINEDO
Depositarlo
E. PEREZ DEL MOLINO
Santander

este encuentro, ya que su resultado estaba de antemano previsto, con una diferencia bastante mayor, dada la gran superioridad de juego del equipo Independiente sobre sus adversarios.

A nadie, por lo tanto, pudo sorprender la derrota ocasionada en Sarón al equipo propietario, a pesar de serles bastante favorables las pésimas condiciones en que el campo se encontraba y el conocimiento del terreno; pues dada su composición arrollosa y debido a la gran cantidad de agua, hacia muy difíciles las jugadas para quienes por segunda vez actuaban en aquellos campos.

Casa Cebrián
MUEBLES DE ESTILO
Director-proyectista: Isidoro Guinea
MODELOS ESPECIALES
Ledesma, 8, Exposición-BILBAO

Dada la rivalidad existente entre los dos Clubs locales, este encuentro había despertado extraordinaria animación viéndose los campos repletos de público de estos pueblos, así como de Villaseca, de donde se trasladaron también gran número de aficionados a presenciar este partido.

De Santander llegaron también muchos deportistas y los árbitros señores Simón, Lavín y Polidura, don José Gómez delegado de la Federación y otros que les acompañaban en uno de los automóviles de los hermanos Quintana.

NUEVA MONTAÑA

SOCIEDAD ANÓNIMA DEL HIERRO Y DEL ACERO DE SANTANDER
Desde el 3 de enero próximo se pagará en los días hábiles con deducción de los impuestos vigentes, en las oficinas de Madrid y Santander del Banco de España y en el Banco de Santander y el Mercantil, de esta plaza, el cupón núm. 48 de las OBLIGACIONES HIPOTECARIAS DE «NUEVA MONTAÑA» que vence el 31 de diciembre de 1926, y el importe de las Obligaciones que resultaron amortizadas el 28 de octubre último.

Santander a 20 de diciembre de 1926.—El presidente del Consejo de Gobierno y Administración, Victoria-ro L. Dóriga.

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857
Caja de Ahorros
Establecida en el año 1872
Capital: 10.000.000 de pesetas
Desembolsado: 2.500.000 pts.
Reservas: 5.050.000 pesetas
SUCURSALES
Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Montes, Lanestosa, Laredo, Osorno, Panes, Potes, Reinosa, Santoña, San Vicente de la Barquera, Sarón y Solares.
Filial: BANCO DE TORRELAVEGA, Torrelavega, con Sucursales en Cabezón de la Sal y Molledo
Realiza toda clase de operaciones de Banca
CAJA DE AHORROS: Disponible a la vista, 3 por 100 anual, sin limitación de cantidad, acumulándose los intereses semestralmente, en fin de junio y diciembre de cada año.
DEPOSITO DE VALORES
libres de derechos de custodia, sujetos a devolución sin previo aviso y a comprobación por los interesados durante las horas de Caja, mediante la presentación de los res-

EL MEJOR PURGANTE LAXANTE

Aguas minerales naturales de

CARABAÑA

Purgantes, depurativas, antibiliosas, antiherpéticas

fensa izquierda del Independiente dando una mano en el área de penalty...

Desde este momento y ya repuestos los independientes de la inseguridad que el terreno les ofrecía...

cia, destacándose entre ellos Mazo, Piris, Hernández, Arce y Miera...

Los del Deportivo se concretaron únicamente a contener el ímpetu de sus contrarios...

Y para terminar, hemos de hacer constar la acertada intervención de los árbitros y Guardia civil...

do farmacéutico don Victoriano González y su bella y simpática señora...

—Para Paterná del Campo (Huelva), donde desempeñaba plaza de médico titular...

—Hace días se encuentra en cama nuestro particular amigo...

—Ya se encuentra entre nosotros la juventud estudiosa...

—Después de estar aprisionado por las sábanas ha podido abandonar su cama...

—En Santander, donde tenía su residencia, ha dejado de existir confortado con los Santos Sacramentos...

—De Cabrereros del Monte (Valladolid), ha regresado a ésta el ilustrado...

Reciban sus hermanos y familiares, mi más sentido pésame.

—De Cabrereros del Monte (Valladolid), ha regresado a ésta el ilustrado...

ataque de nervios, por intoxicación de gasolina, el jornalero Plácido Avertio Larrinaga...

—Aurelio Gutiérrez Pérez, de veintidós años, se causó con un gancho una contusión con hematoma en la cara dorsal de la mano derecha...

—En los talleres del Norte, en Cajo, se produjo quemaduras en los brazos y en la mano derecha el peón José Martínez Villegas...

Buen viaje, y que le veámos pronto otra vez, deseamos.

T. B. O. Potes, 20-XII-926.

Sucesos de ayer

Atropello de automóvil. En la Ribera fué atropellado ayer tarde por el automóvil S-1.899 la joven de Renedo Ángela Rodríguez Sierra...

Accidentes del trabajo. José Martínez Villegas, de treinta y cinco años, se produjo ayer mañana quemaduras en los brazos y en la mano derecha...

—En el mismo Depósito sufrió un...

ESTACION DE SERVICIO Willard

Especialista en la reparación de baterías, dinamos, magnetos, faros, lámparas, kláxones y en general todo lo eléctrico en el automóvil.

Ismael Arce Paseo de Pereda, 21 (por Calderón)

TEODOSIO ALBA MUEBLES TAPICERÍA Consultar precios y hallará ventajas FLORIDA, 4

Banco Hipotecario de España Concede préstamos al 6 por 100 sobre fincas rústicas y urbanas...

Visitas AL TODO DE OCAISION Unica especial casa en Santander dedicada a la compra-venta y cambio de alhajas...

En la instruida contra Rafael Guisán...

Notas diversas

Asilo de La Caridad.—El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas, 884. Esencias cambiadas por transcurso de 24...

PAPEL VIEJO

se vende a CINCO PESETAS los once y medio kilos en este periódico.

Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS Tonifica, ayuda a la digestión y abre el apetito...

Lotería núm. 13 La más afortunada

Por unos minutos queda suspendido el juego, reanudándose poco más tarde...

El árbitro señor Polidura, juzgó el encuentro con suma competencia, energía e imparcialidad.

Todos los jugadores del Independiente rivalizaron en juego y codicia...

ROYALTY

Gran Hotel Café-Restaurant. JULIAN GUTIERREZ Máquina americana OMEGA, para la producción del café Expres. Máquinas variados. Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc.

PARA REYES

GRAN SURTIDO EN BICICLETAS de niño y niña con ruedas stebiciclo. Balones, botas y equipos de foot-ball. Precios más baratos que nadie.

CASA RUIZ. Arcos de Dórga, 5. Teléfono número 33-28.

DESDE POTES

De sociedad. Después de pasar una temporada con sus primas las señoritas de Muñiz, ha regresado a Santander la señora doña Dolores G. Euteria...

CICLISTAS

Se desea traspasar un garaje de bicicletas con taller de reparaciones, en buenas condiciones, por tener que ausentarse su dueño.



ROMBOS LAXANTES Sí, hijo mío, sí. Como a tu hermanito, cuando lo necesites, te purgaré con los deliciosos. Caja, 2 pesetas. Cajita de ensayo, 30 céntimos. En farmacias y droguerías.

Anuncios breves por palabras

ANGULAS RACION BAR-QUIN ARCELLERO, 23 TELÉFONO NÚMERO 13-64

TRASPASO urge de salón limpiabotas, buena parroquia y muy acreditado: Obispo Plaza.

SE ALQUILA almacén y solar en la calle del Marqués de la Herminia. El almacén tiene salida directa a la calle y comunicación con el solar...

VENDO, económico, terreno con casita, piso, planta baja para pequeña industria, céntrico. Informarán esta Administración.

SE RUEGA a la persona que distraidamente se llevó el vigésimo número 43.542, fracción 18, el día 16, por la mañana, de la Administración número 2, lo devuelva a dicha Administración.

ALMONEDA.—De diez y media a una y de tres a cinco. Armarios, camas, mesas de noche, colchones de lana y tapizados, máquina Singer, cuadros, sillas, lámparas, etc.—Padilla, núm. 6, 4.ª, derecha.

VAYA GANGA: mediasuelas caballero cosidas, 6,50; clavijas, 5,50; señora, 4,25 y 3,50. Florida, 13. Zapatería.

SE VENDE loba legítima, muy mansa. Segismundo Moret, 12, segundo, de once a dos.

CAL VIVA, permanente en hornos continuos, sistema «Bilgorra». CANTERA NUEVA DE SILLERIA EN ESCOBEDO Machaqueos para afirmados Guño para hormigón armado y guijillo lavado para jardines y paseos.—Pídase a José de Bilbao. Teléfono, 24, del Astillero.

VIUDA DE SISNIEGA Fábrica de taller, biselar y restaurar toda clase de lunas, espejos de las formas y medidas que se desee. Cuadros grabados y molduras del país y extranjeras. Despacho: Amós de Escobar, 2. Fábrica: Cervantes, 22. Teléfono, 23-23.

SE ALQUILA en Enseñanza, número, 2, amplio local, nueva construcción, propio para almacén, tienda o industria.

A PLAZOS.—Calzados de todas clases, finísimos modelos para señora. San José, 1 duplicado, entresuelo.

LAS MEJORES perchas para armarios, cuarenta céntimos una.—Pedro Casado, Burgos, 30, droguería.

ALQUILO amueblados y económicos, piso y entresuelo, solo todo el día. Rasilla, Doctor Madrazo, 2.

SE TRASPASA almacén de vinos, económico, buena calle y clientela. Referencias: San José, 6. Tienda de Rabanal.

GRAN GANGA. Piano de caoba en perfecto estado, en pesetas 450. «El Arca de Noé». Muelle, 20 (esquina a Calderón).

PARA un negocio muy acreditado se necesita socio con capital. Informarán, en esta Administración. CONSULTE USTED nuestra tarifa de esquelas de defunción.

SE ALQUILA en Enseñanza, número, 2, amplio local, nueva construcción, propio para almacén, tienda o industria.

A PLAZOS.—Calzados de todas clases, finísimos modelos para señora. San José, 1 duplicado, entresuelo.

LAS MEJORES perchas para armarios, cuarenta céntimos una.—Pedro Casado, Burgos, 30, droguería.

ALQUILO amueblados y económicos, piso y entresuelo, solo todo el día. Rasilla, Doctor Madrazo, 2.

SE TRASPASA almacén de vinos, económico, buena calle y clientela. Referencias: San José, 6. Tienda de Rabanal.

Aviso al público. Muebles nuevos: GRAN MARTEL. Más barato, más fuerte, para entrar a dudas, consulten precios. JUAN DE HERRERA.

COLEGIO DE BELEN PARA PARVULOS. Lope de Vega, número 5. El método más moderno, nociones de francés, inglés, música, trabajos manuales, etc. Directora: Señora de Basilio. Pensión mensual: 20 a 25 pesetas, según edad.

NUESTROS ANUNCIOS BREVES tienen muchos lectores. Sirven de intermediarios entre quienes necesitan quienes buscan algo que les interesa.

BASCULAS de toda clase. Balanza de precisión. Arcas para caudales. STORNER C. Iparraguirre-BILBAO. TELÉFONO 1248.

BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS LOGROÑO Vinos Fines de Rioja CLARET-RIVERO, CLARET-DIAMANTE BORGOÑA-CHABLIS EXCELSO

Una industria casera que puede usted explotar en cualquier punto, es la fabricación con las célebres máquinas domésticas «Diamant-Weinhagen» de medias, calcetines, trajes de niños y demás clases de punto. Pida usted tarifa 40 a GUSTAVO WEINHAGEN & CIA. Barcelona, Apartado 521. Se necesitan representantes que conozcan algo esta clase de máquinas.

EXTINGUIDOR MISSOURI MATTHS GRUBER BILBAO. TODOS LOS DIAS HAY INCENDIOS. Mañana puede tocarse a Vd. y hombre precavido vale por diez. Uno ó varios extinguidores «Missouri» son la mejor protección contra fuego. Pídale hoy mismo un catálogo No. 54. MATTHS GRUBER Apartado 185, Bilbao

Sabañones! Curación maravillosa, estén o no ulcerados. Compre usted un frasco de BALSAMO TROPICAL del Dr. Cuerda. y se verá libre de esta dolencia. Desde la primera aplicación cesa el picor. Precio, en toda España, 1,20 pesetas.—En las principales farmacias y droguerías. En Santander: E. PÉREZ DEL MOLINO. SE VENDEN pisos a siete mil pesetas y una planta baja. Informarán: Guevara, 8, tercero.

Sociedad Hullera Española BARCELONA Consumido por las Compañías de los ferrocarriles de Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa, otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Marina de guerra y Arsenal del Estado, Compañías Transatlántica y otras Empresas de Navegación, nacionales y extranjeras. Declarados suministradores al Cardiff por el Almirantazgo portugués. Carbones de vapores.—Menudos para fraguas.—Aglomerados.—Para centros metalúrgicos y domésticos. HAGA SE PEDIROS A LA SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA.—BARCELONA Pelayo, 5, Barcelona, o a su agente en MADRID, don Ramón Topete, Alfonso XII, 101.—SANTANDER, señor hijo de Ángel Pérez y Compañía.—GIJÓN Y AVILES, Agentes de la Sociedad Hullera Española.—VALENCIA, don Rafael Toral. Para otros informes y precios a las oficinas de la SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA

El día 25 empezamos el balance de fin de año; aproveche estos días para comprar a precios extraordinarios

Quedan ya muy pocos y después le costarán más dinero

Table listing various goods and their prices: Impermeables (Camisas percal, popelín inglés, Pantalones hombre, sábana), Calzoncillos (Sábanas, Almojadones vainica, Pañuelos bolsillo, Calcetines hombre, Trajes niño), Toallas felpa (desde 2 reales), Trajes (Trajes hombre, americana, Cortes de traja, Colchas), Gabanes (desde 15 pesetas), Pelizas (Servilletas, Mantelerías grandes, Piezas Holanda), Pantalones (desde 6 reales).

Fijense que es sólo hasta el día 25; no deje pasar los días; otra ocasión igual no se le presentará.

PRECIOS FIJOS MARCADOS Almacenes "LA BATALLA" --Atarazanas, 4 y 6 VENTAS AL CONTADO

Advertisement for eye medicine 'PRODIGALUZ'. Title: 'Eminente creación científica'. Text: 'Enfermos de los OJOS! Prodigaluz'. Description: 'ESPECIFICO UNICO EN TODO EL MUNDO, que cura radicalmente las enfermedades de los ojos...'. Price: 'CUARENTA PESETAS (40 pesetas)'. Address: 'E. CUADRADO P., calle de Santa Engracia, número 64, 3.º, de recha.—MADRID (España)'.

Advertisement for 'SANTONIL LOMBRICIDA UNIVERSAL'. Title: 'LOS AMIGOS DE LA INFANCIA'. Text: 'PURGANTE IDEAL El que recetan los doctores y desean los niños. NO TIENE RIVAL...'. Illustration: A child sitting in a chair being attended to by a woman, with a bottle of Santonil medicine nearby.

Deliciosos bombones de chocolate.--Son la mejor golosina para los niños.--Lo mejor para "matar lombrices" y lo más inofensivo para la salud de los niños. Palmil y Santonil son ¡NO LO DUBES! los mejores amigos de la infancia. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS. Depositarios: E. PEREZ DEL MOLINO, S. A. Ventas al público: Plaza de las Escuelas y Wad-743, 3

Advertisement for 'Compañía Trasatlántica'. Title: 'Vapores Correos Españoles'. Text: 'LINEA DE CUBA Y MEXICO PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER. El vapor CRISTOBAL COLON saldrá el 18 diciembre...'. Price: 'Precio del pasaje en tercera clase ordinaria. A Habana: Ptas. 535, mas 16-65 de imptos. Total, 551-65. A Veracruz: Ptas. 585, mas 9-90 de imptos. Total, 594-90'. Title: 'LINEA A FILIPINAS. El vapor "C. LÓPEZ Y LÓPEZ" saldrá de Bilbao el día 2 de febrero para Gijón y Coruña...'.

La tos, catarros rebeldes y bronquitis se curan con PECTOENZOL. PREGUNTE A SU MÉDICO Y SE CONVENCERÁ.—De venta en farmacias y droguerías.

Advertisement for 'Compañía del Pacífico :: Línea de Cuba'. Title: 'Próximas salidas del puerto de Santander Para Habana.'. Text: '2926.-19 de diciembre, vapor ORITA. 2927.-23 de enero, - GROPESA. 6 de febrero, - GROVA'. Price: 'Admiten pasajeros de Primera, Segunda y Tercera clase y carga. PRECIO EN 3.ª CLASE PARA HABANA Por vapor "Orita", pesetas 541,65. Por vapores "Oropesa" y "Oroya", 551,65 (incluido impuesto)'. Address: 'Hijos de Basterrechea Paseo de Pereda, núm. 9.-Teléf. 3.441. Telegramas y telefonemas "BASTERRECHEA"'. Address: 'Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaíso u otros puertos de Perú, Chile y América Central.'

Advertisement for 'Compañía Trasatlántica'. Title: 'Vapores correos españoles SERVICIOS REGULARES'. Text: 'Rápido-directo.-España-New-York. Nueve expediciones al año. Rápido.-Norte de España a Cuba y Méjico. Dieciséis expediciones al año. Express.-Mediterráneo a la Argentina. Catorce expediciones al año. Líneas: Mediterráneo, Cuba, Méjico y New Orleans. Catorce expediciones al año. Idem Mediterráneo, Costa Firme y Pacífico. Once expediciones al año. Idem Mediterráneo a Fernando Poó. Doce expediciones al año. Idem a Filipinas. Tres expediciones al año. Servicio (Ipo.-Gran Hotel.-T. H.-Hotel.-Ionia.-Orquesta.-Capilla etc., etc. Para informes a los agentes de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona, en las oficinas de la Compañía, Plaza de Mediaceli 8. EN SANTANDER: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA. Paseo de Pereda, número 90

Advertisement for 'CALZADOS PRINCIPE'. Text: 'Ya recibimos las grandes partidas para invierno de calzados con suela de goma, Piel de hierro y Boregufes para colegiales. La casa que más sortido presenta. Los precios fijos, marcados a la vista del cliente, demuestran no engañar al que le compra. No olvide que esta Casa tiene siempre gangas en señores, caballero y niño, desde 2,50 a 15 pesetas par. 1.ª.-Escalaño, 8.-Suca sal núm. 5.-Santander.-T. 35-76'

Advertisement for 'TOS PASTILLAS del Dr. ANDREU'. Title: 'TOS'. Text: 'PASTILLAS del Dr. ANDREU'.

Advertisement for 'LA VIRTUD Calzados'. Text: 'LA VIRTUD Calzados. Los mejores y más económicos ESPECIALIDAD PARA CABALLERO. San Francisco, esquina a Plaza Vieja SANTANDER'. Illustration: A leather boot.

Advertisement for 'ANISOSA'. Text: 'ANISOSA. NUEVO preparado compuesto de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja 0,50 pts. Bicarbonato de sosa purísimo. Solución Benedicto de glicero-fosfato de cal de CREOSOTAL.—Tuberculosis, catarro crónicos, bronquitis y debilidad general. Precio: 3,50 pesetas. Depósito: Doctor Benedicto. De venta en las principales farmacias de España. En Santander: E. PEREZ DEL MOLINO.—Paseo de las Escuelas.

Advertisement for 'ELIXIR GOMENOL CLIMENT'. Text: 'ELIXIR GOMENOL CLIMENT. TOS CATARRO RESFRIADO. Aquí está la salvación de los que padecen ASMA, GRIPPE, BRONQUITIS, etc. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS'. Illustration: A man holding a bottle of medicine.

PAPEL VIEJO se vende en esta Administración, a cinco pesetas los once y medio kilos.

Advertisement for 'LA DEFENSA PIPERAZINA MIDY'. Text: 'LA DEFENSA PIPERAZINA MIDY. DEL ORGANISMO CONTRA LOS MALES QUE PRODUCE EL EXCESO DE ACIDO URICO SE OBTIENE TOMANDO LA MAS RICA EN PRINCIPIO ACTIVO Y LA QUE HA DADO SIEMPRE EXCELENTES RESULTADOS'. Illustration: A box of Piperazine Midy medicine.

El vuelo a la Guinea española.

La escuadrilla "Atlántida" ha realizado ya felizmente la etapa Dakar-Konakri.

Los aviadores Barberán y González Gil emprenderán hoy el vuelo directo Sevilla-Bata.

Usos y costumbres de los naturales de la Guinea española.

Cómo guerrear los negros.

Si las gestiones de arreglo de los litigios, que suelen ser largas y pesadas, no conducen a la paz, dispéñense los litigantes a ventilar por la fuerza de las armas lo que no pudieron solucionar por el imperio de la razón.

Sus primeras medidas van encaminadas a conseguir la invulnerabilidad propia con el fin de causar impunemente, a ser posible, el mayor daño al enemigo.

Esto creen alcanzarlo ya implorando con sacrificios y oraciones la protección de sus fetiches, ya ahumando sus desnudos cuerpos y untándolos con algún menjurje de su invención, ya recurriendo a las «medicinas» de guerra, consistentes en restos humanos de sus más heroicos antepasados, cuyos restos colocan sobre la cabeza, brazos, piernas y pecho, envasados en cuernos de antilope o uñas de leopardo y gallo.

Antes de romper las hostilidades fortifican cuidadosamente con espesas empalizadas las partes más vulnerables de sus poblados y ponen en lugar seguro, para evitar sirvan de botín al enemigo, si vienen mal dadas, sus efectos, ganados y mujeres. Del trato carnal con éstas huyen los negros durante la guerra y para no morir en ella lo rehuyen también en todo tiempo, de día, porque se gún ellos—no se olvide que hablamos de los indígenas de la Guinea española—el ayuntamiento carnal diurno expone al hombre que lo practica a perecer en la lucha con el enemigo.

Después de los preparativos acostumbrados, se movilizan las fuerzas beligerantes, dejando en los pueblos que ofrecen más peligro de ser atacados la guarnición necesaria para su defensa. El resto de los «ejércitos», que llevan por toda indumentaria un sencillo taparrabos, se distribuye prudentemente en los sitios donde se pueda agredir a los contrarios, sin exponerse demasiado a sus embestidas. Y en esta situación, que tiene más de pasiva que de bélica, transcurren meses enteros.

Al fin llegan un día a sorprenderse, ya en el campo o en el poblado, siempre de día y nunca de noche, y se entabla la lucha a tiro limpio, batiéndose con la mayor cautela, hasta causarse algunas bajas y poner en fuga a los vencidos, los cuales se refugian en sus fortificados poblados, renegando de la poca protección de sus dioses y de la escasa eficacia de sus medicinas.

Después, y a ruego de los más perjudicados, se inician las negociaciones de paz, entregando el vencedor al vencido el número de mujeres y efectos estipulados en el pacto acordado, finalizando así la «paizabra» armada.

Los vencedores celebran por ocasión de ocho días con grandes cánticos y lascivos «bales» (bailes) y embriecedoras bacanales, el triunfo de sus armas, y los vencidos hacen también, por igual espacio de tiempo y en parecida forma, las «honras fúnebres» a sus guerreros muertos en la pelea. Al profano o poco versado en los usos y costumbres de los negros, le es difícil conocer por tales muestras quiénes celebran el triunfo o quiénes lloran la derrota, porque la «juerga» es sumamente parecida en caso favorable o adverso.

Las armas de guerra de los naturales de Guinea consisten en grandes fusiles de chispa, escopetas de pistón, arcos, flechas, lanzas arrojadizas, machetes y cuchillos. Las escopetas las cargan con pólvora y pedacitos de olla de hierro fundido y, a falta de estos proyectiles, emplean chinas cogidas en las playas. Cuando no tienen pistones los sustituyen con cabezas de cerillas, que por esta razón se consideran allí como contrabando.

La caza. La caza es, después de la guerra, la ocupación favorita de los indígenas de nuestra Guinea.

Para el mejor éxito de sus empresas cinegéticas, que llevan a cabo con ingeniosas trampas y con las



Tipo de negrito «bubis», de Fernando Póo.

mismas armas que usan en la guerra, invocan también la protección de sus ídolos y ponen a prueba la virtud de sus «medicinas» para estos casos especiales, culpando a éstas y aquéllos de los accidentes desgraciados que suelen ocurrirles en las cacerías de fieras y de las pocas piezas cobradas en los demás. Una de los soldados que tenía a mis órdenes en el Muni se dedicaba a cazar. No pudo lograr que cobrara ni una sola pieza mientras salía al campo sin las «medicinas» de caza. Ya en posesión de éstas y semidesnudo, se internaba por el bosque, y como era muy mediano tirador, rara vez mataba pieza. Cuando lograba algo decía, muy orondo: «Yo, señor, sabe mocho de casa, tiene buen ojo.» Si venía con las manos vacías, se disculpaba: «Este medicina estar mocho malo y con él no poder casar. Yo haré nuevo y tú tendrás palomo mocho.»

Cuando la cacería es favorable y abundante se reparten los cazadores la carne de los animales muertos y el producto de la venta de los colmillos, uñas y pieles. Si el reparto deja satisfechos a todos y no da lugar a un «casus belli», se festeja durante varios días con grandes juergas el feliz resultado de la montería.

Jenaro G. Geijo.

La cuarta etapa.

MADRID, 20.—La Compañía Nacional de Telegrafía sin Hilos transmite los siguientes despachos referentes a la cuarta etapa del vuelo de la patrulla «Atlántida»:

«La estación de Las Palmas nos dice: A las 10,35 Río de Oro nos dice: Patrulla «Atlántida» emprendió viaje de Port-Etienne para Dakar a las 10,25.»

«Estación Las Palmas nos dice a las 12,40: Río de Oro nos comunica hace un momento ha estado en contacto con patrulla «Atlántida», que continúa su viaje felizmente.

También la patrulla está en contacto con el «Cánovas del Castillo», que se encuentra en Dakar.»

«Desde Río de Oro nos dicen: Hasta las 13,40 hemos estado oyendo a la patrulla «Atlántida» comunicar con el «Cánovas del Castillo», continuando viaje felizmente.»

«A esa misma hora nos dice Río de Oro: Nos dice «Cánovas del Castillo» llegará patrulla a Dakar dentro de una hora.»

«Desde Río de Oro nos comunican: Recibido radio del «Cánovas del Castillo» diciendo: Catorce y diez amanecieron los tres «hidros», sin novedad.»

En la Dirección general de Marruecos Anoché facilitaron en la Dirección general de Marruecos varias notas relacionadas con el vuelo de Port-Etienne a Dakar, que coinciden en su texto con las noticias facilitadas por la Compañía Española de Telegrafía sin Hilos.

La llegada a Konakri.

MADRID, 20.—Hoy se ha continuado recibiendo radios dando noticias del vuelo de la escuadrilla «Atlántida».

A las nueve y cuarenta y cinco el cañonero «Cánovas del Castillo» notificó que los hidros habían partido de Dakar sin novedad.

A las diez cuarenta y cinco de la mañana se recibió la noticia de que la escuadrilla había pasado por la Guinea portuguesa.

A las siete y diez de la tarde, hora española, se recibió en Madrid la noticia de que a las diez y siete cincuenta habían llegado los hidros a Konakri sin novedad.

El vuelo directo.—Un accidente.

MADRID, 20.—En la mañana del domingo, a las diez y media, salieron del aeródromo de Cuatro Vientos, a bordo del aparato «L. R. 3» los aviadores González Gil y Barberán, que se dirigían a Sevilla, para seguir el vuelo directo a la Guinea.

Fueron despedidos en el aeródromo por el marqués de Castejón y el coronel Kindelán y jefes y oficiales de Aviación.

También había numeroso público. Poco después de marchar el aparato se recibió en Cuatro Vientos la noticia de que los aviadores se habían visto en la necesidad de tomar tierra en las inmediaciones de Torrejón de Velasco, cerca de la línea fronteriza de las provincias de Madrid y Toledo, por haber sufrido averías el motor.

Se decía que las averías carecían de importancia; pero poco después se supo que el aparato había sufrido la rotura del pistón de la bomba.

Como esto hacía suponer una reparación de varios días y como estos correspondían precisamente al pleniturno se decía que posiblemente quedaría suspendido el vuelo.

Sin embargo, «La Nación» de esta noche dice que tan pronto como los señores González Gil y Barberán llegaron al aeródromo de Cuatro Vientos se trasladaron a los talleres para proceder a la reparación de la avería que motivó su descenso en Torrejón de Velasco.

Durante la mañana quedó hecha la reparación e inmediatamente los aviadores realizaron vuelos de ensayo con excelentes resultados.

Probablemente mañana emprenderán el vuelo con dirección a Sevilla, donde, como es sabido, cambiarán el motor del aparato para dirigirse en vuelo directo de Sevilla a Bata, siendo bendecido antes de partir el aeroplano por el vicario apostólico de Fernando Póo.

La lotería de Navidad.

Un número extraordinario de «El Pueblo Cántabro».

Como todos los años, desde su fundación, EL PUEBLO CÁNTABRO publicará mañana un número extraordinario con la lista completa del sorteo de Navidad e información de tan esperado suceso, además de magníficos artículos acerca de la Lotería de Nochebuena.

A pesar de los múltiples adelantos tipográficos de nuestros talleres, es muy posible que este número extraordinario no llegue a manos de los lectores todo lo pronto que nosotros deseáramos, precisamente porque publicaremos integra la lista de Navidad, este año más extensa que nunca, por haberla añadido la Dirección correspondiente ocho mil números.

Prometemos, pues, a nuestros lectores un servicio completo de los números premiados, para lo cual tenemos dadas órdenes terminantes al señor Perpén, antiguo correspondiente de Loterías de Madrid y acreditado como pocos en este asunto. No olviden ustedes que mañana, por la tarde, podrán adquirir la lista completa de la lotería, en el número extraordinario de EL PUEBLO CÁNTABRO.

Muchas cosas pueden decirse en un anuncio de quince palabras, y sólo cuesta cincuenta céntimos.

Información del Municipio.

Los que se propone el alcalde para Nochebuena.

Primeramente, anunciar el pago del cupón, vencimiento de primero de diciembre y que empezará a pagarse el próximo día 23.

Firmar la nómina del personal para el mismo día, y hacer efectivas todas las subvenciones.

Las plazas de intervención.

Ayer, por la mañana, dieron comienzo las oposiciones a las seis plazas vacantes en las oficinas de Intervención.

Se presentaron siete aspirantes, haciéndose por la tarde la calificación del ejercicio oral. Hoy, a las once de la mañana comenzará el ejercicio práctico.

Según nuestras noticias, hizo un examen brillantísimo la señorita Lizarralde obteniendo al máximo de puntuación.

Por dos motivos.

El señor Vega Lamera felicitó ayer al gobernador civil por dos motivos. El primero por cumplirse el sábado el segundo aniversario del desempeño de su cargo al frente del Gobierno de Santander y el segundo por el éxito rotundo obtenido con ocasión de la llegada del general Primo de Rivera.

El dinero municipal.

El movimiento de fondos del presupuesto municipal, ha sido en el día de ayer el siguiente:

Caja, pesetas 73.748,48.

Ingresos: por vinos, 6.226,70; por carnes, 1.602,27; por carbón, 191,40; por intereses y propios, 812,07; por quincena, 66.133,50.

Pagos, forzosos, 1.264,05 pesetas. Remanente en Caja para el día de hoy, pesetas 147.450,37.

En el mercado de la Esperanza.

Se ha dispuesto por el ponente de Policía don Domingo Solís Cagiga, que el mercado exterior en el de la Esperanza, tenga lugar en vez de los sábados 25 y 1, los viernes 24 y 31 próximos, con ocasión de las fiestas de fin de año.

Del ponente de Hacienda.

Don José García Gutiérrez, presente ayer los aforos llevados a cabo en varios depósitos de vinos y en unión del jefe de Arbitros señor Espejo giró una visita a las casillas de consumos, principio de una campaña iniciada para intensificar todo lo posible la recaudación por tal arbitrio.

El centenario de Goya.

Una nota oficiosa del alcalde de Madrid.

MADRID, 20.—El alcalde ha enviado una nota oficiosa a los periódicos diciendo que algunos de ellos han publicado ciertas noticias relativas a supuestos acuerdos o iniciativas de la Junta Nacional del Centenario de Goya.

Añade que estas noticias son absolutamente prematuras y algunas de ellas inexactas.

La Junta Nacional no se ha constituido aún oficialmente y si se ha celebrado reuniones preparatorias de la constitución, que ha de celebrarse en Zamagoza.

La situación internacional.

La Comisión aduanera del Senado francés no está conforme con ciertas medidas del Gobierno español.

El problema de las deudas. NUEVA YORK.—Se ha publicado el texto de un documento firmado por 40 profesores norteamericanos, que piden la celebración inmediata de una Conferencia para tratar del problema de las deudas.

Llamando a un embajador.

PARIS.—«L'Humanité» anuncia que el Gobierno ruso ha llamado a Moscú al embajador de Kowmo.

Cierre del Parlamento.

PARIS.—La Prensa se congratula de la aprobación del Presupuesto. El Parlamento se cerrará el 11 de enero.

Un naufragio.

NUEVA YORK.—La goleta «Lincoln», que llevaba cargamento de petróleo, se hundió por efecto de una explosión, cerca de las costas de la Carolina del Norte. Seis marinos perecieron ahogados.

Acuerdo comercial.

PARIS.—Entre Francia y Hungría se ha firmado un acuerdo comercial.

Mejoría de un emperador.

PARIS.—El emperador del Japón ha dormido bien la última noche, experimentando bastante mejoría.

Hallazgo de un cadáver.

LONDRES.—En las costas del condado de Dorset se ha encontrado el cadáver de miss Ura Crewe, hija del subsecretario de Negocios Extranjeros.

Resolución de la Comisión Aduanera.

PARIS.—La Comisión Aduanera del Senado ha adoptado la siguiente resolución:

«La Comisión senatorial Aduanera, después de haber estudiado las explicaciones del ministro de Comercio sobre las dificultades que acaban de surgir a propósito del acuerdo de 15 de agosto último, que regula nuestras relaciones económicas con España, considera que las medidas adoptadas por el Gobierno español no están conformes con las estipulaciones de dicho convenio.

La Comisión invita al Gobierno de Francia a que, después de recurrir a todas las instancias diplomáticas, use de los poderes que le confiere el artículo 30 de la Ley de Aduanas de 1910, para restablecer las relaciones económicas de los dos países con una reciprocidad de hecho y preparar al mismo tiempo a un país amigo la solución del litigio actual por medio de un arbitraje.»

El señor Segura Sáez, arzobispo de Burgos.

ROMA.—En Consistorio secreto ha nombrado el Papa dos nuevos cardenales.

Son éstos monseñor Laure, núncio apostólico en Versovia, y monseñor Gamba, arzobispo de Turin.

También nombró al señor Segura Sáez, actual obispo de Coria, para el Arzobispado de Burgos; al canónigo de Granada, señor Villasar, obispo de Jaca, y al canónigo de Valencia, señor Zurita Almaraz, obispo de Lérida.

Después, según costumbre tradicional, el Papa pronunció una bendición, refiriéndose a las cuestiones que actualmente están sobre la mesa y a la paz del mundo.

Respecto al atentado que se comete con las leyes religiosas, Méjico protestó de la persecución de que se hace objeto a los católicos de aquella nación.

Habló del atentado a Mussolini, diciendo que gracias a la intervención de la Divina Providencia pudo salir ileso una vez más de los ataques de sus enemigos.

Recordó sus anteriores declaraciones de que no debe permitirse en modo alguno que los católicos se mezclen o apoyen en proyectos políticos antes que en la moral cristiana.

Lamentó la división existente en Francia por la cuestión política, excitando a los franceses que se unan en los sentimientos religiosos.

Las revueltas mejicanas.

MÉJICO.—Las tropas del Gobierno no han derrotado por completo a las fuerzas rebeldes que trataban de apoderarse de San Luis.

El día en Barcelona.

Siguiendo las huellas de un crimen.

BARCELONA, 20.—Ayer fué encontrado muerto en un solar un individuo llamado José Aranda.

El Juzgado que realiza pesquisas para descubrir la causa de la muerte supo que en la Quinta La Alhambra había recibido asistencia facultativa José Sánchez Robles, de cuarenta años, el cual dijo que le habían apedreado en la calle de la Industria.

Como el juez sospechase de este sujeto le hizo comparecer a su presencia y José Sánchez manifestó que ayer se encontraba varios amigos en un bar de dicha calle, suscitándose una cuestión con Aranda por negarse a jugar al dominó.

Salieron desafiados a la calle y una vez allí todos la emprendieron a pedradas con él, hiriéndole.

El juez, no satisfecho con la declaración, ha ordenado que se pongan a Sánchez Robles guardias de vista.

Notas necrológicas.

Ayer falleció en esta ciudad, confortado con los Santos Sacramentos, el prestigioso y bondadoso señor don Miguel Doncel Martín, sinceramente respetado y querido en Santander.

El señor Doncel Martín contaba en nuestra capital con muchas amistades y simpatías que han sentido profundamente su fallecimiento.

Descanse en paz el caritativo y intachable caballero.

A su director espiritual el reverendo Padre Fernández S. J.; a su desconsolada esposa doña Nemesia Alegria; hija y demás parientes, enviamos nuestro sincero pésame.



Aspecto que ofrecía el amplio salón de «El Alcazar» durante el banquete en honor del general Primo de Rivera. (Foto Samot.)